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        Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η ( ΘΕΜΑ,  ∆ΟΜΗ ) 
 
 
 
    Το θέµα της παρούσας εργασίας έχει τίτλο «Αθλητισµός και Σύνταγµα». Ο τίτλος 
παραπέµπει στη σύνδεση που υπάρχει µεταξύ των δύο αυτών εννοιών , αφού το  
Σύνταγµα  προστατεύει τον Αθλητισµό ως δικαίωµα και θεσµό ,αλλά και ταυτόχρονα 
προσδιορίζει τα όρια άσκησής αυτού του δικαιώµατος. Κεντρικό θέµα της εργασίας 
είναι  ο αθλητισµός όπως κατοχυρώνεται στο Ελληνικό Σύνταγµα  του 
1975/1986/2001 στο άρθρο 16 παρ.9. Ο αθλητισµός , τόσο ο ερασιτεχνικός όσο και 
ο επαγγελµατικός,  όµως ,αντιπαρατίθεται στη φυσική αγωγή η οποία αναπτύσσεται 
στα πλαίσια του εκπαιδευτικού συστήµατος και αποτελεί επιδίωξη βασική της 
παιδείας. Έτσι αναλύεται το περιεχόµενο του αθλητισµού διεξοδικά, επιχειρείται   
συσχέτισή του µε άλλα θεµελιώδη συνταγµατικά δικαιώµατα και αναπτύσσεται το 
ζήτηµα της κρατικής εποπτείας επί  του αθλητισµού. Παράλληλα, ελέγχονται κι 
άλλες πτυχές του θέµατος όπως ο αθλητικός τύπος και ειδικότερα τα τηλεοπτικά 
δικαιώµατα    αναµετάδοσης   αθλητικών   συναντήσεων ,  αλλά  και  δύο σηµαντικές   
εκφάνσεις   παραµόρφωσης   του   αθλητικού   ιδεώδους  ,  η φαρµακοδιέγερση       
και  η  βία.  
     Από άποψη δοµής, η εργασία χωρίζεται σε δύο µέρη. Στο πρώτο και σύντοµο 
µέρος της, παρατίθεται η εννοιολογική προσέγγιση του αθλητισµού, γίνεται µια 
σύντοµη ιστορική αναδροµή αναφορικά µε τον αθλητισµό στην Αρχαία Ελλάδα και 
αναπτύσσεται η αξία του αθλητισµού ως σωµατικής και πνευµατικής δραστηριότητας. 
Στο δεύτερο µέρος, προσεγγίζεται η συνταγµατική κατοχύρωσή του(Ι), το νοµικό 
πλαίσιο που τον περιβάλλει (ΙΙ), ειδικά ζητήµατα γύρω από τον αθλητισµό (ΙΙΙ) και, 
τέλος, ένα παράρτηµα (IV)  που περιλαµβάνει τη βιβλιογραφία και τη νοµολογία, µε 
παράλληλη παράθεση δικαστικών αποφάσεων.     
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         Α. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ             
 
 
      1.  ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
    Αθλητισµός σηµαίνει κατάκτηση του άθλου, του βραβείου µε ανιδιοτελή προσπάθεια. Είναι η φυσική 
τάση που έχει ο άνθρωπος να διακρίνεται και να πρωτεύει στα αγωνίσµατα ,που δίνουν ευκαιρίες για 
διάκριση και βράβευση. Η ιδέα της προσπάθειας είναι η πραγµατική και εξακριβωµένη προέλευση του 
αθλητισµού. Η έννοια σηµασιοδοτείται από τα δύο ουσιαστικά που βρίσκονται στη ρίζα της λέξης: ένα 
αρσενικό, ο ‘‘άθλος’’, και ένα ουδέτερο, ‘‘το άθλον’’ :το πρώτο σηµαίνει αγώνισµα ,το δεύτερο βραβείο. 1  

 

       2.ΤΟ ΑΘΛΗΤΙΚΟ Ι∆ΕΩ∆ΕΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣ 
  2.1 ΓΕΝΙΚΑ  
 
    Η ελληνική ιστορία κατέχει προνοµιακή θέση στον κόσµο, γιατί ο ελληνικός πολιτισµός θεωρείται ως 
ένα πρότυπο ,που επηρέασε θετικά τις δραστηριότητες των άλλων λαών της αρχαιότητας και σφράγισε 
την ιστορική τους πορεία. Ο αθλητισµός και οι αγώνες ήταν τα στοιχεία εκείνα που εµφύσησαν πνοή 
ζωής στην ελληνική κοινότητα κατά τη διάρκεια της προϊστορικής και της ιστορικής εποχής µε 
αποτέλεσµα τη δηµιουργία αυτής της µακράς περιόδου στα γράµµατα, στη φιλοσοφία, στις επιστήµες και 
στα επιτεύγµατα της τέχνης. Παντού, όπου οι Έλληνες ίδρυσαν πόλεις, δύο κυρίως οικοδοµήµατα 
φαίνονται σα χαρακτηριστικά του πολιτισµού τους: το θέατρο και το στάδιο2.  
    Όµως, αυτό που υποστηρίζεται, ότι ο αθλητισµός κι οι αγώνες είναι δηµιούργηµα καθαρά ελληνικό, 
πρέπει να θεωρηθεί λανθασµένο. Η άµιλλα και η διάκριση υπαγορεύονται από την ίδια τη φύση που είναι 
µία για όλους τους λαούς. Αλλά ως θεσµός που απέβλεπε σε βαθύτερους σκοπούς , αγωγής και 
παιδείας, οι αγώνες είναι ορθό να θεωρηθούν δηµιούργηµα του ελληνικού πνεύµατος ,γιατί ο 
αθλητισµός άνθησε και εξελίχθηκε στην Ελλάδα σε µεγάλο βαθµό, συνδέθηκε µε τη θρησκεία ,τις 
τελετές και αργότερα χρησιµοποιήθηκε ως βασικό στοιχείο αγωγής της νεότητας µε τη φροντίδα της 
πολιτείας. Αργότερα µε την απόκτηση λαµπρότητας έγιναν αυτόνοµος θεσµός και συνεκτικός κρίκος 
των ’’Πανελλήνων’’, αφού στα φηµισµένα κέντρα του ελληνισµού, όπου τελούνταν, συνέρχονταν οι 
Έλληνες λησµονώντας –πρόσκαιρα έστω- τις φυλετικές, πολιτειακές ή άλλες διαφορές τους. 
 
   2.2 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 
 
     Ο αθλητικός θεσµός στο σύνολό του κατ’ αρχήν ίσχυε εθιµικά. Ο πρώτος νοµοθέτης που σχετίζεται 
άµεσα µε τη φυσική αγωγή είναι ο Θησέας, ρυθµιστής και νοµοθέτης της αθηναϊκής Πολιτείας Πόλεως, 
καθώς και της γυµναστικής ιδιαίτερα της «παλαιστικής»(14ος αιώνας). Ο θεσµός της γυµναστικής και 
της αγωνιστικής για την Σπάρτη και την Αθήνα αντίστοιχα, καθιερώνεται ως µέσον αγωγής των 
πολιτών, που λειτουργεί σε ειδικά νοµοθετηµένο πλαίσιο και κάτω από την επίδραση των πολιτευµάτων 
αυτών3 . Η αγάπη των Ελλήνων για τη γυµναστική είναι τόσο παλιά και µεγάλη όσο για τη µουσική:είναι 
αρκετό για να πειστούµε να διαβάσουµε τη διήγηση για τους αγώνες που έκαµε ο Αχιλλέας για να 
τιµήσει τον Πάτροκλο νεκρό, στη Ραψωδία Ψ της Ιλιάδας4. Το ωραίο και επιβλητικό παράστηµα , που 
ήταν συνδυασµός υγείας και ρώµης αναφέρεται ως χαρακτηριστικό όλων των ηρώων , που 
παρουσιάζονται συγχρόνως µε όλες τις αρετές, την ανδρεία, αλλά και τη φρόνηση που πρέπει να 
ακολουθεί πιστά και να εκφράζει την αληθινή ανδρεία. 5  
 
 
 
1.Πάπυρος-Larousse -Britannica, Εγκυκλοπαίδεια, Εκδοτικός Οργανισµός Πάπυρος, έκδ. 1997, τόµος 4, σελ. 7 
2. Flaceliere Robert, «Ο δηµόσιος και ιδιωτικός βίος των Αρχαίων Ελλήνων», Μετάφραση Γέρας ∆. Βανδώρου, 
εκδόσεις Παπαδήµα, 12η έκδοση, Αθήνα 2000, σελ. 131. 
3. Παναγιωτόπουλος ∆., «Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ. 118 
4. Flaceliere Robert, «Ο δηµόσιος και ιδιωτικός βίος των Αρχαίων Ελλήνων», Μετάφραση Γέρας ∆. Βανδώρου, 
εκδόσεις Παπαδήµα, 12η έκδοση, Αθήνα 2000, σελ. 131. 
5. Εγκυκλοπαίδεια Μπριτάννικα, εκδ. Πάπυρος Λαρούς ,1997, τόµος 4, σελ. 8 
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     Από την οµηρική εποχή το παιδευτικό ιδεώδες συνοψιζόταν στη φράση: «σκέψη και δράση, 
ορθοφροσύνη και ενέργεια». Η οµηρική όµως εποχή έγινε αφετηρία εξέλιξης της σκόπιµης άσκησης. Οι 
αγώνες είχαν γίνει έθιµο µεγάλης κοινωνικής επιβολής και οργανώνονταν προς τιµήν θεών και ηρώων 
ή για να πανηγυριστεί  σπουδαίο γεγονός ή και για να τιµηθεί επίσηµος νεκρός. Όταν µάλιστα οι αγώνες 
έγιναν πανελλήνιος θεσµός, τότε η σωµατική άσκηση αναγνωρίστηκε ως ένα από τα κυριότερα µέσα 
αγωγής των νέων και ιδρύθηκαν ειδικά κέντρα για την άσκηση, γυµναστήρια και παλαίστρες. Στη 
συνέχεια όταν οι Έλληνες αντιλήφθηκαν ότι µε τις ευκαιρίες αγώνων επιτυγχάνουν µεγάλες 
συγκεντρώσεις λαού, ότι ενδυναµώνεται συγχρόνως το θρησκευτικό αίσθηµα  αλλά και η κοινή 
συνείδηση της ενιαίας καταγωγής τους, και, τέλος, ότι όσοι αγωνίζονται αναπτύσσονται σωµατικά και 
ψυχικά ,χρησιµοποίησαν τους αγώνες για την προαγωγή της φυλής. 
     Για να προβάλουν τη συµµετοχή στην προπόνηση και στους αγώνες ,χρησιµοποίησαν τη δύναµη της 
θρησκείας, δηµιούργησαν παραδόσεις για να τους δοθεί η θεϊκή προέλευση και για να καταξιωθούν  
στην ανθρώπινη συνείδηση. Πρώτον αγώνα η µυθολογία αναφέρει αυτόν που έγινε για την κατάκτηση 
του θεϊκού θρόνου. Θεοί και ήρωες είναι και προστάτες των αγωνισµάτων. Για παράδειγµα, εφευρέτης 
του παγκρατίου είναι ο Θησέας, που σκότωσε τον Μινώταυρο. Πολλοί και ωραίοι µύθοι στολίζουν τα 
ελληνικά αγωνίσµατα.  
    Η µυθοπλαστική σκέψη των Ελλήνων δίνει διαστάσεις ιδανικού στους αγώνες. Αυτό το ιδανικό θα 
διαδοθεί αργότερα στους κλασικούς χρόνους ,θα γίνει ελληνικός θεσµός και θα διατηρηθεί ως 
Ολυµπιακή Ιδέα ως τις µέρες µας. Το πιο χαρακτηριστικό της µεγάλης επιβολής του αθλητισµού και 
των αγώνων στην ψυχή και την σκέψη των ελληνικών πόλεων-κρατών της εποχής εκείνης είναι η 
καθολική συµµετοχή, που ωθεί στο να διεκδικούν τα πολυφίλητα αθλήµατα άνθρωποι από όλες τις 
κοινωνικές τάξεις: βασιλιάδες, άρχοντες, αγρότες, φιλόσοφοι, στρατηγοί , γιατί οι αγώνες δεν 
θεωρούνταν αριστοκρατικό προνόµιο. Το στεφάνι της αγριελιάς στην Ολυµπία ή της δάφνης στους 
∆ελφούς ,τα στεφάνια στα Παναθήναια, και σε εκατοντάδες άλλες πόλεις ,όπου γίνονταν φηµισµένοι 
αγώνες ,ήταν απόκτηµα που προσέφερε την πιο µεγάλη τιµή στους ανθρώπους όλων των τάξεων.6 
 
     2.3 ΠΑΡΑΚΜΗ 
 
     Ως τον 5ο αιώνα π.Χ. ιδανικό απόλυτο ήταν ο «καλός καγαθός» .Οι πολέµιοι όµως του αθλητισµού 
είχαν εµφανιστεί από τον 6ο αιώνα π.Χ. Η φιλοσοφία και η ρητορική προστίθενται στα προσόντα του 
«καλού καγαθού » .Είναι η αρχή της παρακµής του αθλητισµού. 
     Πολύ αργότερα, η ρωµαϊκή κατάκτηση θα κρατήσει αιώνες επιφέροντας νέες διαστρεβλώσεις και 
παραποιήσεις στη ζωή και στις ιδέες των Ελλήνων. Τα στάδια, όπου ελεύθεροι άνθρωποι αγωνίζονται 
για τιµή και δόξα, θα µεταβληθούν σε αρένες, όπου δούλοι θα µονοµαχούν µεταξύ τους και θα παλεύουν 
µε άγρια θηρία για να κερδίσουν την ελευθερία τους. Οι Ρωµαίοι αγοράζουν ή πουλούν τις αθλητικές 
νίκες, παραποιούν τους αγώνες, τους κάνουν θεάµατα.  Όλα αυτά έφεραν την ανυποληψία ,την 
κατάπτωση κι όλα µαζί προκάλεσαν τον βίαιο θάνατο των αγώνων και του αθλητισµού. Το 394 π.Χ. ο 
Μέγας Θεοδόσιος θα καταργήσει τους Ολυµπιακούς Αγώνες κρίνοντάς τους ειδωλολατρικές τελετές µε 
το σχετικό «βασιλικό διάταγµα», που σύµφωνα µε την άποψη πολλών έγινε το «κύκνειο άσµα» για την 
ιδεολογία και τη φιλοσοφία  των Ολυµπιακών Αγώνων, αλλά και τη γυµναστική γενικότερα. Η 
επικράτηση του χριστιανισµού στη βυζαντινή περίοδο και η απόλυτη προβολή του πνευµατικού 
στοιχείου του ανθρώπου περιόρισαν περισσότερο τη σηµασία των αθλητικών αγώνων.  
    Στα χρόνια όµως της Αναγέννησης, οι ανθρωπιστές, οι µεταρρυθµιστές του Λουθήρου, οι ρεαλιστές, 
οι φιλανθρωπιστές ,απέρριψαν τις µεσαιωνικές αντιλήψεις σύµφωνα µε τις οποίες ο αθλητισµός ήταν 
έργο του διαβόλου, διακήρυσσαν την αξία της άθλησης και εργάστηκαν για να θεωρηθεί αυτή στοιχείο 
αγωγής.  
      
 
 
 
 
 
6. Εγκυκλοπαίδεια Μπριτάννικα, εκδ. Πάπυρος Λαρούς ,1997, τόµος 4, σελ. 9. 
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       2.4 ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ 
  
     Στο σύγχρονο ελληνικό κράτος για πρώτη φορά λαµβάνεται µέριµνα για τη γυµναστική το 1834. Η 
αντίληψη για τη γυµναστική που επικράτησε τον καιρό αυτό στην Ελλάδα , µετά την απελευθέρωση από 
τους Τούρκους, είναι ότι αυτή έχει ως στόχο την ενδυνάµωση του σώµατος και δεν έχει µορφωτικό 
χαρακτήρα, όπως αντίθετα ήθελε η ελληνική σκέψη. Άλλωστε ,µέσα από τη διακυβέρνηση της χώρας 
από Βαυαρούς , επόµενο ήταν να δίδεται µεγαλύτερο βάρος στα ξένα πρότυπα παιδείας και αγωγής7. 
Έτσι η γυµναστική σήµερα αποκλίνει από την αρχαιοελληνική παιδαγωγική αντίληψη  και κοινωνική 
παιδαγωγική. Ο αθλητισµός αποκτά την τελική του µορφή ως θεσµός του κράτους υπό την εποπτεία και 
προστασία του άρθρου 16 παρ.9 του Σ./75 και ολοκληρώνεται µε το νόµο 2725/19998 .  
        
   2.5 ΑΝΑΒΙΩΣΗ ΟΛΥΜΠΙΑΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ 
 
Ο ιθύνων νους των σύγχρονων ΟΑ είναι ο Γάλλος βαρόνος  Pierre de Coubertin , ο οποίος συνέλαβε 
και παρουσίασε  την ιδέα της αναβίωσης των ΟΑ για πρώτη φορά το 1892, κάτι που έγινε τελικά δεκτό 
το 1894 οπότε κι αποφασίστηκε οι πρώτοι ΟΑ  να τελεστούν στην Αθήνα το 1896.   
 
 
       3.ΑΞΙΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
 
 
 
      Ανυπέρβλητη η αξία του αθλητισµού όσον αφορά τη σωµατική υγεία ,καθώς και τη µεγιστοποίηση 
της σωµατικής ευεξίας. Παράλληλα όµως καλλιεργείται και η πνευµατική υγεία. Στα πλαίσια της 
σωµατικής άσκησης σφυρηλατείται ο αθλητής µε επιµονή , αγωνιστικότητα , αυτοκυριαρχία .Συµβάλλει 
δηλαδή σηµαντικά η άσκηση στη διαµόρφωση µιας υγιούς προσωπικότητας ,αυτοκαθοριζόµενης και 
αυτοπροσδιοριζόµενης .Συντελεί  στην ανάπτυξη ψυχικών ικανοτήτων ,αγωνιστικής διάθεσης ,γιατί 
ωθεί τον άνθρωπο να θέτει ολοένα και υψηλότερους στόχους, στα πλαίσια της άµιλλας και να παλεύει 
µε υποµονή και επιµονή χωρίς να εγκαταλείπει την προσπάθεια. Σίγουρα ο αθλητισµός ως ιδεώδες 
κοινωνικοποιεί και συνδέει µε δεσµούς φιλίας τους συναγωνιζόµενους ,εθίζει στην αναγνώριση της 
αξίας των αντιπάλων και στην ανάπτυξη σεβασµού. Εξάλλου οι µεγάλοι αθλητές λειτουργώντας ως 
πρότυπα µπορούν να επηρεάζουν τους νέους σε κρίσιµα κοινωνικά θέµατα, όπως η βία και τα 
ναρκωτικά . 
     Οι ευεργετικές επιδράσεις του αθλητισµού επεκτείνονται και στην καλλιέργεια οµαδικού πνεύµατος , 
την αλληλεγγύη, τη συνεργασία , τις πολύτιµες κοινωνικές αρετές , οι οποίες είναι απαραίτητες για την 
προαγωγή της κοινωνικής ζωής. Εξάλλου ο αθλητισµός στοχεύει στον παραµερισµό των διαφορών και 
στην καλλιέργεια κοινής συνείδησης ,στόχους που σήµερα βέβαια ελάχιστα εκπληρώνει µε την 
εσωτερική κρίση που διέρχεται .Είναι ένα µήνυµα ειρήνης και σύµπνοιας, αφού και στην αρχαιότητα 
κατά τους Ολυµπιακούς Αγώνες σταµατούσαν οι εχθροπραξίες. Και σήµερα φέρνει λαούς σε επαφή και 
συµβάλλει στην ανταλλαγή πολιτιστικών στοιχείων. 
     Τέλος, ο αθλητισµός συµβάλλει στην οικονοµική οργάνωση των λαών .Μια νέα αγορά έχει 
αναπτυχθεί µε τις διαφηµίσεις και τα καταναλωτικά προϊόντα. Οι µεγάλες αθλητικές συναντήσεις 
οδηγούν στην αύξηση της τουριστικής κίνησης και στην τόνωση της τοπικής κοινωνίας. 
 
  
 
 
 
 
7. Παναγιωτόπουλος ∆., «Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ. 127 
 
8. Παναγιωτόπουλος ∆., «Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ. 131 
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                   Β. ΕΙ∆ΙΚΟ ΜΕΡΟΣ  
Ι)ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΘΕΣΜΟΥ 

1. ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΕΞΩΣΧΟΛΙΚΗ ΣΩΜΑΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 Τυπικά στο ισχύον Σύνταγµα επικυρώνεται και κατοχυρώνεται ως θεσµός η διπλή µορφή 
της σωµατικής δραστηριότητας, πρώτον, ως σχολική, δηλαδή η φυσική αγωγή, και, δεύτερον, 
ως εξωσχολική ,δηλαδή, η σωµατική καλλιέργεια για υγεία και ευρωστία ή αθλητική επίδοση 
στον αθλητισµό. 
1.1. ΟΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ  
Σ 16 παρ.9:  «Ο αθλητισµός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία  του Κράτους. Το 
Κράτος επιχορηγεί και ελέγχει τις ενώσεις των αθλητικών σωµατείων κάθε είδους, όπως νόµος ορίζει. 
Νόµος ορίζει επίσης τη διάθεση των ενισχύσεων που παρέχονται κάθε φορά στις επιχορηγούµενες 
ενώσεις σύµφωνα µε τον προορισµό τους.» 
 
Σ 16 παρ.2: «Η παιδεία αποτελεί τη βασική αποστολή του Κράτους κι έχει σκοπό την ηθική, 
πνευµατική, επαγγελµατική και φυσική αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και 
θρησκευτικής συνείδησης και τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες.» 
    ------------------------------------------------------------------- 
 
  1.2. ΦΥΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ: Το Σύνταγµα(Σ) διακρίνει τον αθλητισµό έναντι 
της φυσικής αγωγής και του προσδίδει την έννοια της αθλητικής δραστηριότητας.  
    Στο Σ16 παρ2 η φυσική αγωγή αποτελεί έναν απ’τους σκοπούς της παιδείας ως βασικής αποστολής 
του κράτους.∆ιατυπώνεται έτσι ότι ιδιαίτερος στόχος είναι η σωµατική, ηθική και πνευµατική 
καλλιέργεια των νέων δια της φυσικής αγωγής, ως κύριας συνιστώσας σωµατικής διάπλασης και 
περιφρούρησης της υγείας της νεολαίας,την οποία οσυνταγµατικός νοµοθέτης διακρίνει έναντι του 
αθλητισµού (Σ16 παρ9).1∆ια της φυσικής αγωγής,επιδιώκεται η ελεύθερη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας στο σχολείο(Σ5 παρ1),  η ελεύθερη διαµόρφωση της ατοµικής και συλλογικής 
σωµατικής δράσης και της αθλητικής παιδείας, ως δικαίωµα συµµετοχής κι ειδικής συµβολής στην 
πολιτιστική κι άλλη µορφή ζωής του λαού και του έθνους.2 
   Οι παιδαγωγικοί αυτοί στόχοι ενσωµατώνονται στο γενικότερο στόχο της παιδείας που κατά το Σ 
είναι η διαµόρφωση των νέων ως«ελεύθερων κι υπεύθυνων πολιτών».Οι πολίτες αυτοί είναι οι 
προσωπικότητες, τα πολιτικά και κοινωνικά όντα, που δηµιουργούν και λειτουργούν µέσα σε  
δηµοκρατικούς θεσµούς, αποκαλύπτοντας και την ουσία της ∆ηµοκρατίας,το έργο για το ∆ήµο και το 
κοινό συµφέρον. Μέσα απ’την εκπαιδευτική διαδικασία της φυσικής αγωγής είναι εύλογο ότι αναζητά 
κανείς τους κανόνες που ρυθµίζουν τις σχέσεις των προσώπων που παίρνουν µέρος στην εµπέδωση 
των όρων της ελευθερίας, του σεβασµού των άλλων και της προσωπικής αξιοπρέπειάς τους, καθώς και 
των όρων της υπευθυνότητας.  
    Από την άλλη µεριά, οι διατάξεις του Συντάγµατος στο άρθρο 16 παρ.9 3αποτελούν τη θεσµική 
εγγύηση του δικαιώµατος για ελεύθερη ανάπτυξη της αθλητικής δραστηριότητας και υποδεικνύουν στο 
νοµοθέτη να προβεί σε ρυθµίσεις τέτοιες ώστε να οικοδοµήσει οργανωµένη αθλητική και αγωνιστική 
δραστηριότητα. Οι ρυθµίσεις αυτές διαµορφώνουν πεδίο άσκησης συνταγµατικού δικαιώµατος στην 
ατοµική και συλλογική αθλητική δράση υπό την κρατική εποπτεία και προστασία.4  
   Τον αθλητισµό ως αθλητική δραστηριότητα συνιστά  η ύπαρξη των αθλητικών σωµατείων και η άµεση 
αναφορά σ’ αυτά, «ως νόµος ορίζει»(Σ 16 παρ.9). Υπό τις προϋποθέσεις των ειδικών διατάξεων του 
νόµου και µόνο ,το κράτος επιχορηγεί τα αθλητικά σωµατεία και τις ενώσεις τους, αλλά παράλληλα 
ασκεί και έλεγχο προς τούτο.  
 

 
1.Παναγιωτόπουλος ∆. (1992), Φυσική αγωγή και δίκαιο της διοίκησης,Τελέθριον:Αθήνα 1992, σελ. 72-74, και του 
ιδίου (1999),Αθλητικό ∆ίκαιο ειδικός κλάδος της επιστήµης, Ιων: Αθήνα, σελ. 38-52. 
2. Παναγιωτόπουλος ∆., «Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ. 164 
3. Μέριµνα για τον αθλητισµό σε επίπεδο Συντάγµατος εκδηλώνεται για πρώτη φορά το 1975 
4.Παναγιωτόπουλος ∆., «Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ. 160     
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2. ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΩΣ ΘΕΣΜΟΥ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ 
  Το Σύνταγµα δεν κατοχυρώνει µόνο δικαιώµατα ,αλλά και θεσµούς. Αυτοί οι ίδιοι θεσµοί αποτελούν το 
πλαίσιο, µέσα στο οποίο ασκούνται τα συνταγµατικά δικαιώµατα.5 Η προστασία ωστόσο του αθλητισµού  
ως συνταγµατικού θεσµού αποτελεί και ασφαλιστική δικλείδα για την αναγνώριση , προστασία και 
ακώλυτη άσκηση του δικαιώµατος στον αθλητισµό. 
3.ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ:ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟ, ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΑΜΥΝΤΙΚΟ                    
Όπως κάθε συνταγµατικό δικαίωµα έτσι κι αυτό στον αθλητισµό έχει τριπλό περιεχόµενο, που 
συνίσταται στο προστατευτικό, διασφαλιστικό (διεκδικητικό/εξασφαλιστικό) κι αµυντικό.  
3.1 ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟ  
    Στη διατύπωση του άρθρου 16 παρ.9 δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στο προστατευτικό περιεχόµενο του 
θεσπιζόµενου συνταγµατικού δικαιώµατος στον αθλητισµό, όπως προκύπτει από τις φράσεις: «τελεί 
υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία  του Κράτους», «Το Κράτος επιχορηγεί», «Νόµος ορίζει 
επίσης τη διάθεση των ενισχύσεων». Το προστατευτικό περιεχόµενο περιέχει αξίωση για προστασία 
από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων και προκύπτει από τη συνταγµατική αρχή της προστασίας 
που επιβάλλει την παροχή βοήθειας στον αµυνόµενο για την απόκρουση της επίθεσης και την 
αποκατάσταση της βλάβης που υπέστη.6 Το Κράτος υποχρεούται και να σέβεται και να προστατεύει το 
δικαίωµα αυτό, ωστόσο οι πολίτες υποχρεούνται µόνο να το σέβονται. Με σκοπό την προστασία αυτής 
της αθλητικής δράσης, ο νόµος 2725/99 ορίζει ότι η εποπτεία αυτή ασκείται από τον αρµόδιο επί του 
αθλητισµού Υπουργό ή Υφυπουργό και Γενικό Γραµµατέα Αθλητισµού.7 Με τον ίδιο νόµο λαµβάνονται 
µέτρα για την αστυνόµευση των αθλητικών εκδηλώσεων, ώστε να µην παρεµποδίζεται η συµµετοχή των 
υποκειµένων στην αθλητική δραστηριότητα από επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων τους (π.χ 
βιαιοπραγίες, επεισόδια, υβριστικά συνθήµατα κλπ.).8  
3.2 ∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ(διεκδικητικό/ εξασφαλιστικό)  
   Το διασφαλιστικό περιεχόµενο παρέχει αξίωση διαφύλαξης από κινδύνους πέρα από τις ανθρώπινες 
ενέργειες κι αξιώσεις για τη βελτίωση της θέσης του ανθρώπου.9 Το διεκδικητικό και εξασφαλιστικό 
περιεχόµενο συνθέτουν µαζί το διασφαλιστικό περιεχόµενο.  
  Το εξασφαλιστικό περιεχόµενο επιβάλλει τη εξασφάλιση των απαραίτητων µέσων για την ακώλυτη 
άσκηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων και η αξίωση αυτή στρέφεται κατά του Κράτους. 
   Το διεκδικητικό περιεχόµενο περιέχει αξίωση  για τη βελτίωση της θέσης του ανθρώπου µε σκοπό 
την ακώλυτη, από πλευράς οικονοµικής, άσκηση του δικαιώµατος στον αθλητισµό. 
   Με τα άρθρα 49 επ. του νόµου 2725/99 καθορίζονται οι προϋποθέσεις επιχορήγησης των 
αθλητικών σωµατείων από τον Γενικό Γραµµατέα Αθλητισµού.  
3.3 ΑΜΥΝΤΙΚΟ 
     Το αµυντικό περιεχόµενο αποκρούει τις προσβολές του δικαιώµατος του  αθλητισµού που 
προέρχονται είτε από την κρατική εξουσία είτε από επιθετικές ενέργειες άλλων ανθρώπων. Το 
αµυντικό περιεχόµενο του δικαιώµατος στον αθλητισµό προκύπτει από τη συνταγµατική αρχή του 
σεβασµού της ανθρώπινης αξίας. Το αµυντικό περιεχόµενο του άρθρου 16 παρ.9 παρέχεται στα 
υποκείµενα του αθλητικού κινήµατος, τόσο στα φυσικά πρόσωπα( αθλητές, διαιτητές, κριτές, 
προπονητές, διοικητικά στελέχη και παράγοντες) όσο και στα νοµικά πρόσωπα( αθλητικά σωµατεία, 
ενώσεις, οµοσπονδίες, αθλητικές εταιρίες), αξίωση αφ’ ενός για αποχή του κράτους και των 
συνανθρώπων τους από οποιαδήποτε παρέµβαση που θα µπορούσε να περιορίσει την ελευθερία του 
αθλητισµού , αφ’ ετέρου αξίωση για σεβασµό του δικαιώµατός τους για ελεύθερη πρόσβαση, άσκηση, 
οργάνωση και διοίκηση της αθλητικής δραστηριότητας.10  
4. ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
      Όπως κάθε θεµελιώδες δικαίωµα, έτσι και αυτό στον αθλητισµό   δεν είναι   γενικό κι  αόριστο , 
αλλά   αντίθετα   έχει  περιεχόµενο ορισµένο και συγκεκριµένο . Το γενικό  περιεχόµενο   κάθε 
συνταγµατικού   δικαιώµατος είναι και το ευρύτερο, που εφαρµόζεται στη γενική κυριαρχική σχέση  

 
5.∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά δικαιώµατα, Γ’ Έκδοση, Αθήνα 2004, σελ. 29 
6.∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά δικαιώµατα, Γ’ Έκδοση, Αθήνα 2004, σελ. 53 
7.Κουσούλης.Σ- Μαλάτος Α., Αθλητική νοµοθεσία, Β’ έκδοση, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα- Κοµοτηνή 1997, σελ. 
27επ. 
8.άρθρο 41 επ. του νόµου 2725/99 
9.∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά δικαιώµατα, Γ’ Έκδοση, Αθήνα 2004, σελ. 54 
10.Μαλάτος Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κοµοτηνή 
2000, σελ. 124    
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Κράτους- πολίτη.11  Γι’ αυτό  είναι αναγκαία η οριοθέτηση, ο περιορισµός ή καλύτερα ο προσδιορισµός 
του συνταγµατικού δικαιώµατος, δηλαδή ο µε διατάξεις δικαίου πραγµατοποιούµενος καθορισµός του 
γενικού του περιεχοµένου, η συρρίκνωση του γενικού του περιεχοµένου.12Αποτελεί απόκλιση σε βάρος 
της ελευθερίας του ανθρώπου µόνο όµως στο µέτρο που έχει συνταγµατικό έρεισµα.  
   Για να µην προσβάλλονται τα δικαιώµατα των άλλων και να µην παραβιάζονται το Σ και τ’αθλητικά    
ήθη είναι αναγκαίο στο πλαίσιο άσκησης του δικαιώµατος και της συµµετοχής στην αθλητική δραστηριό- 
τητα να τίθενται στον τοµέα αυτό περιορισµοί.Οι περιορισµοί αυτοί είναι επιτρεπτοί µόνο στο βαθµό 
που το Σύνταγµα κι ο νόµος το επιτρέπουν,για λόγους προστασίας του αθλητισµού αλλά και για λόγους 
δηµοσίου συµφέροντος κι εφόσον αυτοί δεν είναι υπέρµετροι.Ο σκοπός αυτών των περιορισµών είναι η 
διασφάλιση της ελεύθερης συµµετοχής στην αθλητική δραστηριότητα κι η προστασία του αθλητικού 
θεσµού αλλά και χάριν της ελεύθερης δραστηριότητας άλλων ατόµων ή οµάδων και του γενικού 
συµφέροντος. Τέτοιοι περιορισµοί που επιβάλλονται είναι στην προσωπική ελευθερία, κυρίως, στην 
ελευθερία γνώµης ,του συνέρχεσθαι, της οικονοµική ελευθερίας  και της ανάπτυξης της 
προσωπικότητας. 
   Για παράδειγµα, η αθλητική ελευθερία ως ιδιαίτερη έκφραση της ελευθερίας δεν παρέχει εξουσία κα- 
τάστροφής ξένων πραγµάτων ή άσκηση οποιασδήποτε µορφής βίας.∆εσµεύσεις της αθλητικής ελευθε-  
ρίας προερχόµενες απ’τις γενικές ρήτρες απλά προσδιορίζουν,δεν περιορίζουν την αθλητική ελευθερία. 
   Η ενεργητική και παθητική ελευθερία υπόκειται στις γενικές οριοθετήσεις που προβλέπονται στο Σ5 
παρ1 και Σ25.Η άσκηση της ελευθερίας αυτής δεν µπορεί να υπερβαίνει τα όρια που θέτουν τα δικαιώ- 
µατα των άλλων,το Σύνταγµα και τα χρηστά ήθη αλλά κι η κοινωνία, ούτε είναι ανεκτή η καταχρηστική 
άσκηση της ελευθερίας αυτής. 
5. ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ-Ενεργητικό και παθητικό δικαίωµα:Το συνταγµατικό 
δικαίωµα στον αθλητισµό είναι ενεργητικό και παθητικό.Προστατεύεται το δικαίωµα ενεργητικής συµµε- 
τοχής ,δηλ. το δικαίωµα των αθλητών αλλά και το δικαίωµα παθητικής συµµετοχής, δηλ. των φιλάθλων. 
5.1 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ:  Αθλητές σύµφωνα µε την έννοια του νόµου, αλλά και σύµφωνα µε τη νοµολογία, 
νοούνται µόνο εκείνοι που καλλιεργούν το σωµατικό αθλητισµό και επιτυγχάνουν σ’ αυτόν ιδιαίτερες 
επιδόσεις13,οποιοσδήποτε άλλος αποκλείεται να κατέχει την υπό του νόµου ιδιότητα του αθλητή. 
  Ο αθλητής µε την έκδοση του ∆ελτίου Αθλητή νοµιµοποιείται στην άσκηση των δικαιωµάτων του και 
καθίσταται υπεύθυνος µε τις πράξεις του µέσα στην αθλητική ζωή, αθλητική δράση του σωµατείου του 
και της υπερκείµενης ένωσης ή της οµοσπονδίας.14 

             Οι αθλητές διακρίνονται σε: 
o Ερασιτέχνες 
o Αµειβόµενους οι οποίοι συνδέονται µε συµβόλαιο παροχής υπηρεσιών εξαρτηµένης εργασίας 

µε αθλητικό σωµατείο που διατηρεί Τµήµα Αµειβόµενων Αθλητών 
o Επαγγελµατίες ή αθλητές που συνδέονται  µε συµβόλαιο παροχής υπηρεσιών εξαρτηµένης                  

εργασίας µε ανώνυµη αθλητική εταιρεία. 
  Ένας αθλητής επίσης για να µπορεί να συµµετάσχει στους ΟΑ , οφείλει να τηρεί τους κανόνες του 
Ολυµπιακού Καταστατικού Χάρτη (ΟΚΧ) και τους κανόνες της ∆ιεθνούς Ολυµπιακής Επιτροπής στην 
οποία υπάγεται το άθληµα στο οποίο επιδίδεται σωµατικά . Απαιτείται ακόµη να υποβληθεί δήλωση 
συµµετοχής του αθλητή από την αντίστοιχη  Εθνική   Ολυµπιακή   Επιτροπή  (ΕΟΕ) .15  Οι ΕΟΕ στους 
Ολυµπιακούς  Αγώνες  (ΟΑ)  πρέπει να στέλνουν , κατά τον Χάρτη , µόνο αθλητές κατάλληλα 
προετοιµασµένους για διεθνείς διοργανώσεις υψηλού επιπέδου. ΕΟΕ που δήλωσε αθλητή σε ΟΑ φέρει 
και την ευθύνη ότι ο αθλητής αυτός έχει πλήρη επίγνωση και τηρεί τις διατάξεις του Ο.Κ.Χ και του 
Ιατρικού Κώδικα (ΙΚ).    

 
11.∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά δικαιώµατα, Γ’ Έκδοση, Αθήνα 2004, σελ. 59 
12.∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά δικαιώµατα, Γ’ Έκδοση, Αθήνα 2004, σελ. 72 
13.ΣτΕ 3046/1989 και Ν. 1351/1877 και 2009/82 
14. βλ ΣτΕ 3190/1986 που ακυρώνει ακυρωτική απόφαση του ΑΣΕΑ∆ επί αποφάσεως ∆.Σ της ΕΠΟ µε την οποία 
απορρίπτεται η αίτηση σωµατείου προς έκδοση δελτίου αθλητικής ιδιότητας ερασιτέχνη ποδοσφαιριστή,µε την 
αιτιολογία ότι ανάµεσα στο σωµατείο και στην υπερκείµενη ένωση υφίσταται σχέση ιδιωτικού δικαίου κι άρα φυσικός 
δικαστής είναι αυτός της σύµβασης δηλ. τα πολιτικά δικαστήρια. 
15.βλ.International Olympic Committee(2000),Olympic Charter,chapter 5:45 Eligibility Code, p46  
πρβλ Παναγιωτόπουλος ∆. (1995), ∆ίκαιο ∆ιεθνών Αθλητικών Σχέσεων και Θεσµών, Αντ. Σάκκουλας: Αθήνα, σελ. 
118- 124. 
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5.2 ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
    Για να στοιχειοθετηθεί το δικαίωµα της παθητικής συµµετοχής στον αθλητισµό απαιτείται η ύπαρξη 
της φιλάθλου ιδιότητος, η οποία σχετίζεται µε την εξωτερική συµπεριφορά του φιλάθλου ως πράξη ή 
παράλειψη. Η τελευταία µας ενδιαφέρει ως συµπεριφορά µε βάση τις αρχές του φιλάθλου πνεύµατος. 
Θεµελιώδης πηγή του φιλάθλου πνεύµατος θεωρείται ο Ο.Κ.Χ . Βάσει των διατάξεών του η ∆ΟΕ ασκεί 
εξουσία διεθνώς σε θέµατα που αφορούν τους ΟΑ και σε ζητήµατα ηθικών αρχών του αθλητισµού και 
τα κράτη µέσω των Ε.Ο.Ε τους υποχρεούνται να συµµορφωθούν προς τους κανόνες του Ο.Κ.Χ. 
προκειµένου να διατηρούν δικαίωµα συµµετοχής στους Ο.Α και να έχουν αναγνωρισµένη Ε.Ο.Ε από τη 
∆ΟΕ. Το φίλαθλο πνεύµα σύµφωνα µε τις αρχές του Ο.Κ.Χ εµφανίζει έντονα την ιδεολογική ηθική περί 
διαπαιδαγώγησης της παγκόσµιας νεολαίας µέσω του αθλητισµού, µε την ευχή της ανθρώπινης 
ολοκλήρωσης «στο πνεύµα καλύτερης αµοιβαίας κατανόησης και φιλίας» η οποία υλοποιείται µέσα από 
τον«καταµερισµό της φιλικής προσπάθειας και της άµιλλας».16Απαιτείται δηλ. από τον αθλητή κι από 
εκείνους που συµβάλλουν στην ανάδειξή του, η έκφραση της ευγενούς συµπεριφοράς, η οποία δεν 
αφήνει περιθώρια για άνιση αναµέτρηση. 
  Στη χώρα µας έχει δηµιουργηθεί νοµικό πλαίσιο περί φιλάθλου πνεύµατος κι ιδιότητας,ως εξειδίκευ- 
ση κι ερµηνεία κανόνων του ΟΚΧ,ενώ έχει θεσµοθετηθεί κι αντίστοιχο όργανο εκδίκασης παραβάσεων 
του φιλάθλου πνεύµατος στους κόλπους της ΕΟΕ,η Επιτροπή Φιλάθλου Πνεύµατος (ΕΦΙΠ). 17  
 
      Κατά τις διατάξεις του ελληνικού νόµου κατέχει την φίλαθλο ιδιότητα : 
-Αυτός που αγαπά την γυµναστική, την άθληση, έχει δηλαδή συµπεριφορά αυτού που ασχολείται µε τα 
αθλητικά πράγµατα  και δε σχετίζεται µε την απόκτηση υλικού οφέλους µέσω αυτών και την προσδοκία 
βελτίωσης της θέσης του οικονοµικά. 
-Αυτός που επιδιώκει την προαγωγή της αγωνιστικής . 
-Αυτός που εµφανίζει ανεπίληπτη διαγωγή η οποία αφορά το ήθος και τη συµπεριφορά .  
    Εποµένως, ο αθλητής περιβάλλεται µε την αθλητική ιδιότητα, και οι υπόλοιποι παράγοντες που 
συµµετέχουν στην αθλητική δραστηριότητα (προπονητές, διαιτητές, παράγοντες διοικήσεως και θεατές 
των αγώνων) περιβάλλονται µε τη φίλαθλη ιδιότητα. 
 
6.ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΤΑΙ ΜΟΝΟ Ο ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 
 Τα στοιχεία που διακρίνουν επαγγελµατικό από ερασιτεχνικό αθλητισµό είναι: 

1. η οικονοµική δραστηριότητα στην αθλητική δράση ως δυνατότητα των αθλητικών σωµατείων 
2. η καθιέρωση της αθλητικής υπηρεσίας υπό τους όρους εργασίας ,ως κατ’ επάγγελµα αθλητική 

δραστηριότητα 
3. η µετακίνηση των επαγγελµατιών αθλητών υπό τον τύπο και τους όρους συµβολαίου, έναντι 

του µεταγραφικού συστήµατος για τον ερασιτεχνικό αθλητισµό 
4. η καθιέρωση συστήµατος αγοράς των προϊόντων του αθλητικού θεάµατος, από τις εµπορικές 

εταιρείες του αθλητισµού και 
5. η καθιέρωση του αναδόχου οικονοµικής υποστήριξης ( Sponsoring) ,για τη µορφή εξασφάλισης 

οικονοµικών πόρων στις αθλητικές ενώσεις µε σύµβαση, στο πλαίσιο της διαφήµισής του  
6. η καθιέρωση του συστήµατος της χορηγίας. 
 

   Στο πλαίσιο δηλαδή της έννοιας της συνταγµατικής προστασίας του αθλητισµού, τίθεται το µεγάλο 
πρόβληµα ,κατά πόσο ο νοµοθέτης κατά τις συνταγµατικές διατάξεις αυτές οφείλει την ανάλογη 
προστασία, την οικονοµική ενίσχυση και επιχορήγηση στην εξ επαγγέλµατος αθλητική δραστηριότητα µε 
τα καθ’ όλα εµπορικά χαρακτηριστικά , στον λεγόµενο επαγγελµατικό αθλητισµό. Σύµφωνα µε απόφαση 
του Συµβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ 1379/1997),«η συγκατάθεση του σωµατείου χωρίς απόφαση του 
∆.Σ. ,δεν είναι νοητή ..και θα προσέθετε ανασφάλεια στις σχέσεις µεταξύ αθλητών και σωµατείων, µε 
δυσµενείς συνέπειες για τον απ’ το Σύνταγµα προστατευόµενο ερασιτεχνικό αθλητισµό». Η σκέψη της 
απόφασης αυτής αντιδιαστέλλει τον ερασιτεχνικό ως προστατευόµενο απ’ το Σ ,έναντι του 
επαγγελµατικού, που κατά την απόφαση εµµέσως πλην σαφώς, δεν προστατεύεται, αφού προβαίνει στη 
διάκριση του προστατευόµενου από το Σ ερασιτεχνικού, το οποίο διακρίνει από άλλον αθλητισµό, που 
δεν είναι προστατευόµενος , όπως είναι ο επαγγελµατικός. 

 
16. βλ. IOC, OL. CH, 1985, INSTRUCTIONS, σελ.62. 
17. βλ. άρθρο 130, Ν. 2725/1999 παρ.2 
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7.ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
     Η διάταξη του Συντάγµατος , «ως ο ειδικός νόµος ορίζει» , δίνει εντολή στον κοινό νοµοθέτη να 
δηµιουργήσει  το νοµικό πλαίσιο προς επιχορήγηση ,  αλλά ταυτοχρόνως και των συστηµάτων εκείνων  
µε  τα  οποία θα εξασφαλίζεται ότι η οικονοµική επιχορήγηση αυτή των αθλητικών σωµατείων και των 
πάσης   φύσεως  ενώσεων  που  παρέχεται είναι σύµφωνη µε τον προορισµό τους , δηλαδή το σκοπό   
για τον οποίο  συνεστήθησαν , την  ανάπτυξη  και  την καλλιέργεια των αθληµάτων , την ενεργό 
αθλητική δράση . Στο πλαίσιο αυτό ενθαρρύνεται κατά ειδικό τρόπο η  κατά  το  ιδιωτικό  δίκαιο  
παροχή του αθλητισµού η οποία και υποστηρίζεται µε δηµόσια οικονοµικά µέσα. Η προστασία του 
κράτους συνίσταται στην οικονοµική ενίσχυση των αθλητικών σωµατείων από το κράτος η οποία και 
προσδιορίζει την έννοια και το µέγεθος της προστασίας αυτής.18 

    Οι συνταγµατικές διατάξεις για τον αθλητισµό , εξαιτίας της αναπτυσσόµενης αθλητικής 
δραστηριότητας, ορίζουν την έννοια της προστασίας του ως κοινωνικού δικαιώµατος, «νοµοθετικό ή 
κοινωνικό κεκτηµένο»19.Η ανωτέρω συνταγµατική επιταγή εισάγει το θεµελιώδες δικαίωµα που µπορεί 
να χαρακτηρισθεί ως «κοινωνικό δικαίωµα».Την αξίωση δηλαδή για παροχές προς τα σωµατεία ως 
υλοποίηση του όρου «κρατική προστασία», για την ανάπτυξη της αθλητικής δραστηριότητας.20 Η 
εξασφάλιση των οικονοµικών παροχών , των οικονοµικών ενισχύσεων και των άλλων θετικών 
ενεργειών της διοίκησης, µας οδηγούν στην άποψη ότι διαµορφώνεται ένα αρκετά µεγάλο πλαίσιο 
συνταγµατικής προστασίας του αθλητισµού. 21Η προστασία αυτή συµπληρώνεται µε τις διατάξεις του Σ 
5 παρ. 1 που αφορούν την ελεύθερη ανάπτυξη της αθλητικής δραστηριότητας , η οποία οφείλει να είναι 
σύµφωνη µε τα χρηστά και αθλητικά ήθη , να µην προσβάλλει το δικαίωµα των άλλων και να µην 
παραβιάζει το Σύνταγµα.22Η διακριτική εποπτεία  ,ως ανώτατη κι όχι άµεση ,ασκείται δια του ελέγχου 
τον οποίο θέλει ο συνταγµατικός νοµοθέτης, προς εξασφάλιση του σκοπού τον οποίο εξυπηρετεί ο 
αθλητισµός, που είναι δηµόσιος υπέρ του κοινού οφέλους, του οφέλους δηλαδή της ελληνικής 
κοινωνίας. Η άσκηση της εποπτείας αυτής στην αθλητική δράση πραγµατώνεται δια της ελεγκτικής 
διαδικασίας και των οργάνων προς τούτο. 23 
      Παράλληλα µε το κοινωνικό δικαίωµα , θεµελιώνεται και το δικαίωµα της ελεύθερης 
δραστηριοποίησης στον αθλητισµό 24 σε φυσικά και νοµικά πρόσωπα ως υποκείµενα δικαιωµάτων κι 
υποχρεώσεων ,τα οποία έχουν αθλητικούς σκοπούς σύµφωνα µε το καταστατικό τους υπό τους όρους  
του Συντάγµατος και των ειδικών νόµων. Υποκείµενο του σχετικού δικαιώµατος  δεν είναι µόνο ο 
καθένας ατοµικά , αλλά κι ο καθένας συλλογικά, τα διάφορα αθλητικά νοµικά πρόσωπα , σωµατεία , 
εταιρείες κι ενώσεις µε σκοπούς αθλητικούς.25Έτσι ο αθλητής , ο προπονητής , ο διαιτητής αθλητικών 
αγώνων , το στέλεχος της αθλητικής διοίκησης, ο κοινός θεατής  και κάθε νοµικό πρόσωπο µε σκοπούς 
αθλητικούς, είναι φορείς δικαιωµάτων κι υποχρεώσεων στον κύκλο της αθλητικής δραστηριότητας. 
Φορείς του δικαιώµατος αυτού είναι και οι ανήλικοι οι οποίοι έχουν και την ικανότητα άσκησης του.26 
 

 

18. βλ . και ΣτΕ 3802/1996 (Πανδέκτης ,ΙΙΙ,1/2 σελ. 59-62), κατά την οποία η οικονοµική ενίσχυση των 
αθλητικών ενώσεων και σωµατείων από το κράτος αποτελεί εκδήλωση κρατικής προστασίας του αθλητισµού. 
19.βλ. Βενιζέλος Ε.,« Η Συνταγµατική υποδοχή του αθλητισµού»,οπ.π, σελ. 212 επ. 
20.βλ. άρθρο 51 Ν. 2725/1999, οικονοµικό έτος- προϋπολογισµός- ισολογισµός αθλητικών φορέων. 
21. Περί των ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων βλ. Ρίζου Αλ. (1992), «Ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα στο   
Σ 1975», στο Ελληνική ∆ικαιοσύνη, 33, σελ. 46 επ. κατά τη νοµολογία που παρατίθεται στη σελ. 154 και επ.: α) τα 
κοινωνικά δικαιώµατα δεν παράγουν αµέσως αγώγιµες αξιώσεις, αλλά αποτελούν κατευθυντήριες γραµµές, (ΣτΕ 
1934/1983, 2947/1987), β) τα κοινωνικά δικαιώµατα  δεν εγγυώνται υπάρχουσες ευνοϊκές κοινωνικού χαρακτήρα 
ρυθµίσεις και γ) οι διατάξεις αυτές χρησιµοποιούνται ως ερµηνευτικές αρχές προς την κατεύθυνση της διατήρησης 
κάποιου ευεργετήµατος, στο ίδιο σελ. 52-53. 
22. Κατά τον Ε. Βενιζέλο «Ο Αθλητισµός αποτελεί προνοµιακό πεδίο πάνω στο οποίο συρρέουν και ασκούνται 
διάφορα συνταγµατικά δικαιώµατα: όπως των δραστηριοτήτων που προστατεύονται από το άρθρο 5 παρ. 1, της 
άθλησης ως όψη του ιδιωτικού βίου(άρθρο 9 ΕΣ∆Α) που καλύπτεται από το απόρρητο και της άθλησης ως άσκησης 
δικαιώµατος οµαδικής δράσης µέσω των αθλητικών σωµατείων κι ενώσεων, άσκηση του δικαιώµατος του 
συνεταιρίζεσθαι( άρθρο 12 και ΕΣ∆Α άρθρο 11), πρβλ. Ε. Βενιζέλος (1992), «Αθλητισµός και Κράτος δικαίου, τα 
όρια νοµικής απορύθµισης κι επιστροφή στο Σύνταγµα»,οπ.π σελ. 126-130. 
23.Παναγιωτόπουλος ∆.,«Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ.174 
24.βλ. Βενιζέλος Ε., οπ.π. 1993, του ιδίου οπ.π., ΠΑΝ∆ΕΚΤΗΣ ISLR, 1:2, 1992, σελ. 214 
25.βλ. Βενιζέλος Ε., Η Συνταγµατική υποδοχή ..» op. cit. Σελ. 269 και ΠΑΝ∆ΕΚΤΗΣ ISLR, 1:2, 1992, σελ. 212 
26.Παναγιωτόπουλος ∆.,«Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ.179 
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8. ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 
     Το αυθύπαρκτο δικαίωµα κάθε προσώπου επί του ίδιου του εαυτού του ως µέλους µιας 
οργανωµένης κοινωνίας, µε τη δυνατότητα να κινείται εντός νοµοθετικών πλαισίων και ταυτόχρονα να 
αξιώνει νοµικά την προάσπιση των δικαιωµάτων του αποτελεί την «προσωπικότητα». Η προσωπικότητα 
ταυτίζεται µε τον χαρακτήρα , ο οποίος µορφοποιεί και προσδίδει την ιδιόµορφη έκφραση του ατόµου. 
     Η ανάπτυξη της προσωπικότητας εντάσσεται µέσα σε πλαίσιο δικαιωµάτων , ως «δικαίωµα πλαίσιο», 
το οποίο συνθέτουν η αξία του ανθρώπου και στοιχεία της ανθρώπινης ιδιότητας ,τα οποία είναι 
αναπόσπαστα συνδεδεµένα και συναποτελούν το ανθρώπινο όν µε σωµατική, ψυχική, πνευµατική και 
κοινωνική ατοµικότητα. Μεταξύ των άλλων στην προσωπικότητα περιλαµβάνονται τα σωµατικά, τα 
ψυχικά αγαθά (αφορούν στην ψυχική υγεία και στον συναισθηµατικό κόσµο). Περιλαµβάνονται επίσης το 
απόρρητο, η εικόνα του προσώπου ,το άσυλο της κατοικίας. Στον κύκλο του περιεχοµένου της 
προσωπικότητας περιλαµβάνονται επίσης η τιµή και ελευθερία ,µε την οποία «είναι συνυφασµένη η 
αθλητική και αγωνιστική εν γένει εκδήλωση του ατόµου ». 
     Το δικαίωµα του καθενός ν’ αναπτύσσεται ως άνθρωπος ,κατοχυρώνεται στο Σ κι ιδιαίτερα στις 
διατάξεις περί ανάπτυξης της προσωπικότητας ,ενώ ο αθλητισµός αποτελεί δικαίωµα για όλους. 27 Το 
φυσικό ή νοµικό πρόσωπο είναι φορέας «µε ικανότητα δικαίου και προσωπικής ελευθερίας ως 
αυθύπαρκτη και υπεύθυνη προσωπικότητα». Οι αξίες στον αθλητισµό φθείρονται όταν γίνονται  
αντικείµενο επιχειρηµατικών και κρατικών συµφερόντων.28Η ανάπτυξη της προσωπικότητας 
επιτυγχάνεται και δια συµµετοχής στην αθλητική δράση, η οποία καθίσταται ένα ατοµικό δικαίωµα 29.       

Εποµένως, είναι αναγκαία η ύπαρξη νοµοθετικών κειµένων  για κατάλληλους θεσµούς και όργανα30 

ιδιαίτερα για την προστασία των αθλουµένων και των ανηλίκων στο πλαίσιο ανάπτυξης του αθλητισµού, 
η οποία απαιτεί συνεχείς προσαρµογές. Η συµµετοχή στην αθλητική δράση εξυπηρετεί τον σκοπό της 
ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας , ενώ µε τη συµµετοχή σε αυτή επιτυγχάνεται η ειδική 
συµβολή στην πολιτιστική και κοινωνική ζωή µιας χώρας.  
     Η εκδήλωση της προσωπικότητας του αθλουµένου κατά την αθλητική του δράση προστατεύεται 
καταρχήν από το Σύνταγµα υπό τον όρο ότι δεν προσβάλλονται τα δικαιώµατα των άλλων, τα χρηστά 
ήθη ή τα αθλητικά κι αγωνιστικά ήθη. Σε κάθε αθλούµενο πρέπει να εξασφαλίζονται µε κανόνες  
δικαίου οι δυνατότητες για την χωρίς εµπόδια ανάπτυξη των προσωπικών του ικανοτήτων ,ο σεβασµός 
της προσωπικότητάς του, η σωµατική ακεραιότητα και το ηθικό περιβάλλον στην αθλητική του δράση 31. 
Η ελεύθερη συµµετοχή στον αθλητισµό για την επίτευξη της πλήρους ανάπτυξης της προσωπικότητας, 
για τη δηµιουργία φυσικών, πνευµατικών, ηθικών δυνάµεων και τη βελτίωση ευκαιριών, σύµφωνα µε την 
παράδοση της χώρας στον αθλητισµό τελούν ή οφείλουν να τελούν υπό την εγγύηση του εκπαιδευτικού 
συστήµατος, αλλά και των άλλων όψεων της κοινωνικής ζωής, επειδή ακριβώς το αθλητικό τοπίο 
εµφανίζει ουσιώδεις συνθήκες για την επιτυχή άσκηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Οι περιορισµοί 
αυτοί είναι επιτρεπτοί µόνο στο βαθµό που το Σύνταγµα κι ο νόµος το επιτρέπουν , για λόγους 
προστασίας του αθλητισµού αλλά και για λόγους δηµοσίου συµφέροντος και εφόσον αυτοί δεν είναι 
υπέρµετροι.   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
27.∆ιεθνής Καταστατικός Χάρτης Φυσ. Αγωγής και αθλητισµού της UNESCO, Παρίσι 21-11-1978 , άρθρο 1, 
Σύνταγµα 1975, άρθρο 16 παρ.9. 
28.Παναγιωτόπουλος ∆.,«Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ.181. 
29.Παναγιωτόπουλος ∆. (Εd. 1994),«Το δικαίωµα στον αθλητισµό», Επετηρίδα Αθλητικού ∆ικαίου, Ι, Αντ. 
Σάκκουλας:Αθήνα, σελ. 72-73 
30.βλ. ∆. Παναγιωτόπουλος, Ν. Μιχαλινός, Η προστασία της προσωπικότητας των ανηλίκων αθλουµένων, στο 20 
Συµπόσιο Αθλητικού ∆ικαίου του ΕΚΕΑ∆, Αθήνα, 5-7-1996. 
31. οι δυνατότητες αυτές περιέχονται στα άρθρα του Νέου Ευρωπαϊκού Χάρτη, που υπογράφτηκε κατά την 7η 
Συνδιάσκεψη των αρµοδίων για θέµατα αθλητισµού Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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9.ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΚΑΙ ΦΙΛΑΘΛΑ ΗΘΗ  
   Οι νοµικές διατάξεις επιβάλλουν στην αθλητική πράξη και πρακτική την προοπτική του δίκαιου 
ανταγωνισµού, του τίµιου και δίκαιου αγώνα, ως µορφές πολιτισµού. Η τήρηση των κανόνων αυτών 
εξασφαλίζει την επιβεβληµένη δεοντολογία στην αθλητική κι αγωνιστική πρακτική, τα αθλητικά κι 
αγωνιστικά ήθη , το «ευ αγωνίζεσθαι».32Οι κανόνες δικαίου είναι εκείνοι που εξελίσσουν την αθλητική 
και γυµναστική δραστηριότητα σε κόσµο σχέσεων µε ηθικό ,αισθητικό, παιδαγωγικό και κοινωνικό 
περιεχόµενο.33 Υπό τους όρους αυτούς ο αθλητισµός συµπυκνώνει και παρουσιάζει µέσα από την 
αγωνιστική αξίες, που αποτέλεσαν κι αποτελούν παιδαγωγικές πηγές για τους πολίτες, όπως είναι: η 
κοσµιότητα, η εντιµότητα, αγάπη για την καθαρότητα και η δίκαιη κρίση, κι οι οποίες αναφέρονται στις 
συναφείς πηγές της ελληνικής κλασικής αγωνιστικής του ωραίου και του υψηλού, του αγαθού και του 
κάλλους, προσδιοριζόµενες στον ορίζοντα της κοινής φιλίας 34. Οι παραπάνω αξίες χαρακτηρίζουν τον 
αθλητισµό και σχηµατίζουν έναν κόσµο µε ηθικές αρχές, τα αθλητικά ήθη, τα οποία δεν µπορεί να 
παραβιάζει η συµµετοχή στην αθλητική δράση. 
    Οι αµειβόµενοι κι οι επαγγελµατίες αθλητές δεν αναµιγνύονται στην αθλητική αγωνιστική σύµφωνα 
µε το γράµµα των διατάξεων περί φιλάθλου πνεύµατος, αφού η ανάµιξή τους έχει βασικό στόχο την 
απόκτηση υλικού οφέλους, µε παράλληλη προώθηση του ανταγωνισµού των εταιρειών και των οπαδών 
τους35 Η φύση των επαγγελµατιών ως αθλητών έρχεται κατ’ ευθείαν σε αντίθεση µε το φίλαθλο πνεύµα 
και τους κανονισµούς του.36 Όµως, κατ’ εξαίρεση του νόµου αποκτούν την φίλαθλο ιδιότητα ,κατά 
πλάσµα δικαίου, η οποία κατοχυρώνει στον αγωνιζόµενο την αθλητική ιδιότητα ως ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό του αθλητή.37 
       Την ποινή της στέρησης της φιλάθλου ιδιότητας  σε οποιοδήποτε παραβάτη επιβάλλει η Ε.ΦΙ.Π ως 
αποκλειστικά αρµόδια38 .Η παράβαση των κανόνων δικαίου των αθλητικών ηθών επισύρει τη στέρηση 
της συµµετοχής στην αθλητική κι αγωνιστική δράση . 
      Οι παρεκκλίσεις και οι υπερβολές από τις γενικώς προσδιορισµένες αρχές του φιλάθλου 
πνεύµατος, απειλούν την ηθική του αθλητισµού ,πράξεις όπως το doping καταστρέφουν την υγεία των 
αθλητών, την αθλητική τους πορεία και τους αποξενώνουν από την κοινωνία, διαµορφώνοντας πεδίο 
αντιαθλητικής συµπεριφοράς αλλά και οι πράξεις βίας ,η δωροδοκία, οι προσπάθειες επίτευξης νίκης µε 
οποιαδήποτε µέσα κι η εµπορευµατοποίηση η οποία σήµερα πλέον επισηµοποιείται, αντιτίθενται µε τις 
ηθικές αρχές του αθλητισµού. Οι πράξεις αυτές δεν συµβιβάζονται µε τον αθλητισµό και θέτουν υπό 
αίρεση την αθλητική ή τη φίλαθλη ιδιότητα, και τη δυνατότητα συµµετοχής στην αθλητική δράση , µε 
πρόσκαιρο ή εφ’ όρου ζωής αποκλεισµό.38   
    Η διεθνής κοινωνία του αθλητισµού οφείλει να αναζητήσει την ισχύ ενός ∆ιεθνούς Κώδικα του ευ 
αγωνίζεσθαι  µε συγκεκριµένους κανόνες δικαίου προς εφαρµογή για τον τίµιο και δίκαιο αγώνα, ο 
οποίος να καταλήγει σε συνέπειες συγκεκριµένες κι εφαρµόσιµες µετά από την πρόβλεψη δίκαιης κι 
αντικειµενικής κρίσης.40  
 
 
 
 

    
32.Παναγιωτόπουλος ∆.,«Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ.215. 
33.Σ άρθρο 16 παρ.9 και άρθρο 28 ,βλ. Παναγιωτόπουλος ∆.(1990), «Θεωρία Αθλητικού ∆ικαίου», Α. Σάκκουλας: 
Αθήνα, σελ. 21-50, Ε. Βενιζέλος(1993), «Σύνταγµα και Αθλητισµός» στα:Πρακτικά ∆ιεθνούς Συνεδρίου: Ο θεσµός 
των ΟΑ, Ολυµπία 3-7 Σεπτεµβρίου 1991, ΕΚΕΑ∆: Αθήνα σελ. 269 επ. 
34.∆.Παναγιωτόπουλος, Φίλαθλος Ιδιότητα, Αντ. Σάκκουλας: Αθήνα 1990, σελ. 11-15 
35.Kh. Souri(1998), «Η συµπεριφορά του τιµωρηµένου αθλητή υψηλής αγωνιστικής οµαδικών 
αθληµάτων»,∆ιδακτορική διατριβή, Πανεπιστήµιο Αθηνών, σελ. 64-67. 
36.Β.∆ 1995/7./10./ΦΕΚ.2741άρθρο 1 παρ.2 και άρθρα 2 και 3 στον Αθλητικό Κώδ, σελ. 230-231. 
37.Παναγιωτόπουλος ∆.,«Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ.229. 
38.βλ. Ν. 2725/ 1999, Άρθρο 130, παρ.2, πρβλ άρθρο 45, παρ. 2 στου Ν.75/75 που αντικατέστησε την παρ. 8 του 
άρθρου 4 του Ν. 3148/55 στον Αθλ. Κ σελ. 161.  
39.βλ. Β/∆ 26.9.1955( ΦΕΚ273/ 6.10.1955 τ. Α’, Άρθρο 4, στον ΑΘΛ. ΚΩ∆. Σελ. 337 και ∆. Παναγιωτόπουλος, 
Φίλαθλος Ιδιότητα, Op. cit. σελ. 37-42 
40.Παναγιωτόπουλος ∆.,«Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ.240-241. 
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10.ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ 
 
 
Σ 12 παρ.1: «Οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνιστούν ενώσεις και µη κερδοσκοπικά σωµατεία, 
τηρώντας τους νόµους, που ποτέ όµως δεν µπορούν να εξαρτήσουν την άσκηση του δικαιώµατος αυτού 
από προηγούµενη άδεια.»  
 
 
Σ 16 παρ.9: «Ο αθλητισµός τελεί υπό την προστασία και την ανώτατη εποπτεία  του Κράτους. Το 
Κράτος επιχορηγεί και ελέγχει τις ενώσεις των αθλητικών σωµατείων κάθε είδους, όπως νόµος ορίζει. 
Νόµος ορίζει επίσης τη διάθεση των ενισχύσεων που παρέχονται κάθε φορά στις επιχορηγούµενες 
ενώσεις σύµφωνα µε τον προορισµό τους.» 
 
 
 
     Το άρθρο 12 παρ. 1 του Συντάγµατος  δεν εφαρµόζεται στις ενώσεις αθλητικών σωµατείων που 
διέπονται από το άρθρο 16 παρ9 υποπαρ.2. («ως νόµος ορίζει»)41Και η διάταξη αυτή δεν µπορεί να έχει 
άλλο νόηµα παρά τη σύνδεση της κρατικής ενίσχυσης των ενώσεων αυτών µε ένα καθεστώς 
διαφορετικού κρατικού ελέγχου από το επιτρεπόµενο και ασκούµενο στις κοινές ενώσεις και σωµατεία. 
Τα σωµατεία όµως καθ’ εαυτά εξακολουθούν να υπάγονται στις γενικές διατάξεις του 12 παρ 1-3. Στο 
άρθρο 16 παρ.9 υπάγονται µόνο οι ενώσεις αθλητικών σωµατείων και όχι π.χ οι ενώσεις αθλητικών 
(ποδοσφαιρικών) ανωνύµων εταιριών42, που λόγω του εξ ορισµού κερδοσκοπικού χαρακτήρα τους δεν 
υπάγονται στο άρθρο 12, αλλά στο άρθρο 5 παρ.1 που κατοχυρώνει µεταξύ άλλων την ελευθερία 
συµµετοχής στην οικονοµική ζωή της χώρας.43 
       Ο αθλητισµός ως υπόθεση των ιδιωτών (αθλητικά σωµατεία) αποκρυσταλλώθηκε σε θεσµό µε το 
Σύνταγµα του 75/86/2001.  
    Στην Ελλάδα για πρώτη φορά το ’79 , µε ειδικό νόµο επιδιώκεται η οργάνωση της κατ’ επάγγελµα 
δραστηριοποίησης των αθλητών και ιδιαίτερα του ποδοσφαίρου.44Το ισχύον δίκαιο στον αθλητισµό 
προβαίνει στον απόλυτο προσδιορισµό του ερασιτεχνικού αθλητισµού και της συµµετοχής στην αθλητική 
δράση, µε νοµικό πλαίσιο στο οποίο η ιδιωτική πρωτοβουλία µπορεί ν’ αναπτύξει αθλητική 
δραστηριότητα. Επίσης προβαίνει στον προσδιορισµό των αθλητών µε αµοιβή, οι οποίοι ανήκουν σε 
τµήµατα των αµειβόµενων αθλητών των οικείων οµοσπονδιών και στους επαγγελµατίες αθλητές, µε 
συγκεκριµένα δικαιώµατα, υποχρεώσεις και στον σαφή καθορισµό των σχέσεών τους µε τους 
αθλητικούς φορείς στους οποίους προσφέρουν κατ’ επάγγελµα ή µε αµοιβή αθλητικές υπηρεσίες.45                

Ιδιαίτερα έχουν ληφθεί υπόψη οι κανόνες της συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ελεύθερη 
µετακίνηση επαγγελµατιών αθλητών και τον ανταγωνισµό (Άρθρο 39,πρώην  48 και πρώην 85-86). 46 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
41.βλ. ν. 75/1975 «περί οργανώσεως του εξωσχολικού αθλητισµού και ρυθµίσεως συναφών θεµάτων» (Α’138) 
42.βλ. π.δ. 550/1979 «περί οργανώσεως και λειτουργίας της Ενώσεως Ποδοσφαιρικών Ανωνύµων Εταιριών»      
(Α’ 172), όπως τροποποιήθηκε. 
43.∆αγτόγλου Π. ∆., Συνταγµατικό δίκαιο, Ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα, β’ τόµος, Β’ εκδ, εκδόσεις Αντ. Ν. 
Σάκκουλα, Αθήνα- Κοµοτηνή 2005, σελ. 867. 
44. Ν. 879/1979, σχ. Εισηγητική Έκθεση, πρβλ. ∆. Παναγιωτόπουλος, Αθλ. Κ ., οπ. π, ελ33επ 
45.βλ Ν. 2725/99 
46. Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα 2001, σελ. 91-92 
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11.ΑΡΧΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΘΛΗΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
  11.1 ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΡΧΕΣΘΑΙ 47 

 
   Πολλές φορές γίνεται νοµοθετική παρέµβαση µε στόχο τον περιορισµό των ελευθεριών, για να 
αντιµετωπιστούν οι εντάσεις, τα διάφορα έκτροπα, τα επεισόδια και η βία στους αθλητικούς χώρους έπ’ 
ευκαιρία αθλητικών αγώνων, τα οποία οφείλονται στον έντονο ανταγωνισµό εντός του αθλητικού 
γίγνεσθαι και τον φανατισµό των «φιλάθλων». 
   Εξαιτίας της εξασφαλίσεως ενός ανώτερου αγαθού, όπως είναι η ιδέα του αθλητισµού και τα αθλητικά 
ήθη, εκδίδονται ειδικοί κανονισµοί οι οποίοι προβλέπουν τον περιορισµό στην προσωπική ελευθερία. 
Μια µορφή στέρησης προσωπικής ελευθερίας στον αθλητισµό, είναι η πρόβλεψη στέρησης της φιλάθλου 
ιδιότητας και ο χαρακτηρισµός του προσώπου φυσικού ή νοµικού για τον αγωνιστικό χώρο και το χώρο 
του αθλητισµού, ως µη φιλάθλου, µε τις κατά τον ειδικό νόµο συνέπειες. Στις περιπτώσεις αυτές ,δεν 
πρόκειται απλά για περιορισµό της ελευθερίας χάριν των σκοπών που εξυπηρετεί ο αθλητισµός ,αλλά 
για κατάργησή της48 .Παρόµοιες περιπτώσεις που βρίσκονται στα όρια της συνταγµατικής νοµιµότητας , 
είναι αυτές που αφορούν  στην ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας όπως οι ρυθµίσεις για την 
επιβολή ποινών που αφορούν την αγωνιστική κατάσταση επαγγελµατικών αθλητικών φορέων για 
διοικητικές  ή διαχειριστικές παραβάσεις των διοικήσεών τους. Αντ’ αυτού θα ήταν νόµιµο κι ωφέλιµο η 
ποινή να έχει αντιστοιχία κι αποδέκτες τους παραβάτες κατά το νόµο κι όχι την ίδια την αθλητική 
εκδήλωση  αντ’ αυτών. Επειδή η αγωνιστική εκδήλωση του ατόµου είναι συνυφασµένη µε την προσωπική 
ελευθερία49, τέτοιες ρυθµίσεις είναι στα όρια της συνταγµατικής νοµιµότητας. 
    Για την εξασφάλιση της ελευθερίας της γνώµης το Σ14 παρ. 1 ορίζει ότι ,ο καθένας µπορεί να 
εκφράζει και να διαδίδει προφορικά ,εγγράφως και δια του τύπου ,τις σκέψεις του ,αρκεί προς τούτο να 
τηρεί τους νόµους του κράτους. Η αναγκαιότητα της περιστολής του δικαιώµατος της ελευθερίας της 
γνώµης στην αθλητική δράση χάριν της οµαλότητας και της ηρεµίας  στους αθλητικούς αγώνες και την 
αποφυγή εκτρόπων και βίαιων επεισοδίων δεν µπορεί να οδηγεί στην απαγόρευση , το οποίο ουσιαστικά 
σηµαίνει κατάργηση του δικαιώµατος της ελευθερίας της γνώµης. Στο προϊσχύσαν δίκαιο ο Έλληνας 
νοµοθέτης απαγόρευε στους προπονητές ,διαιτητές και τους κριτές αγώνων, κάθε κρίση ,που 
εκδηλωνόταν δια του τύπου και των λοιπών µέσων ενηµέρωσης κι αφορούσε στη διαιτησία ,και τούτο 
για να διασφαλίσει την ηρεµία στους αγώνες. Με τη ρύθµιση αυτή βέβαια δεν περιόριζε απλά την 
ελευθερία της γνώµης ,αλλά επέβαλλε την απαγόρευση , η οποία κατά τη νοµολογία υπερέβαινε την 
αρχή της αναλογικότητας και είχε κριθεί ως υπέρµετρη και αντισυνταγµατική.50  
    Για να αντιµετωπιστούν οι ταραχοποιοί θεατές αθλητικών αγώνων κι οι λεγόµενοι χούλιγκανς, 
µπορεί να τίθεται περιορισµός στο δικαίωµα του συνέρχεσθαι στον αθλητισµό. Τέτοιο περιορισµό 
επιβάλλουν οι διατάξεις του νόµου  για τα εγκλήµατα στους αθλητικούς χώρους και η κυρωµένη µε νόµο 
διεθνής σύµβαση  για τη βία στον αθλητισµό51.Ο περιορισµός αυτός όµως δεν µπορεί να φθάνει σε 
σηµείο κατάργησης της ελευθερίας του συνέρχεσθαι.  
 
 
 
 

 
47. Βλ. Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα 2001, σελ. 183-184 
48.βλ. ΣτΕ 1724/1965 κατά την οποία, ο χαρακτηρισµός του προσώπου ως µη φιλάθλου δεν αποτελεί απλό 
περιορισµό της προσωπικής ελευθερίας αλλά αποτελεί κατάργησή της ,επειδή η αγωνιστική εκδήλωση του ατόµου 
είναι συνυφασµένη µε την προσωπική ελευθερία. 
49.βλ. άρθρα 52, παρ. 5, 78, 80, 81, 82 του Ν. 2725/99 
50.βλ. ∆. Παναγιωτόπουλος, Αθλ. Κ.,1997, σελ. 123, σχετική είναι η απόφαση του Μον. Πρ. Ιωαν., 215/1986 µε την 
οποία κρίθηκε ότι οι ρυθµίσεις του άρθρου 36 του Ν. 75/75, ήταν αντισυνταγµατικές ,ενώ µε την 926/1979 
απόφαση του Α.Π η απαγόρευση που θέτει το άρθρο αυτό κρίθηκε αντισυνταγµατική ως αντίθετη µε το άρθρο 14 Σ. 
Οι ρυθµίσεις των διατάξεων του άρθρου 6 παρ. 1 του ν.1646/1986 µε ίδιο περιεχόµενο που αφορούν τις αθλητικές 
ανώνυµες εταιρίες δεν προκύπτει ότι έχουν καταργηθεί από το ισχύον δίκαιο ,βλ. ∆. Παναγιωτόπουλος, Αθλ. 
Κ.,οπ.π,σελ.164 
51. βλ. άρθρα 1-6 και κυρίως το άρθρο 4 του Ν. 1646/1986 και άρθρο 3 παρ. 1 του Ν. 1787/1988, µε το οποίο 
κυρώθηκε η σύµβαση για βία στα γήπεδα. Στον Αθλ. Κ., σελ. 161-184. Πρβλ. Ε. Βενιζέλος, Κ. Καλαβρός, Ι. 
Πανούσης (1986), Στοιχεία ∆ικαίου , Παραδόσεις για τους φοιτητές του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Θράκης, 
Κοµοτηνή, σελ. 45. 
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11.2 Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ52 
     Ο αθλητής ενός σωµατείου δικαιούται να επιλέξει ελεύθερα το σωµατείο της αρεσκείας του για να 
προβεί σε συστηµατική  σωµατική καλλιέργεια  µέσα από ένα ή περισσότερα αθλήµατα για να 
εξασφαλίσει την ελεύθερη αθλητική δράση του ,προς ανάπτυξη της προσωπικότητάς του και της 
αθλητικής του παιδείας. Οι όροι και οι προϋποθέσεις εγγραφών και µετεγγραφών των αθλητών , όπως 
η διαδικασία και τα όργανα καθορίζονται µε ειδικούς κανονισµούς τους οποίους επικυρώνει η γενική 
συνέλευση της οικείας οµοσπονδίας του κάθε αθλήµατος και ασκεί έλεγχο νοµιµότητας η διοίκηση.53   
     Η εγγραφή και µετεγγραφή των αθλητών αποτελεί δικαίωµά τους ,ενώ δεν µπορεί να πληγεί αυτό 
της άλλης πλευράς , που είναι εξίσου σηµαντικό, αυτό των αθλητικών σωµατείων στα οποία ανήκουν, 
κατά την αρχή ότι η ικανοποίηση του ενός δικαιώµατος δεν µπορεί να καταργήσει την ύπαρξη άλλου. Το 
δικαίωµα µετεγγραφής ,στο βαθµό που δεν ασκείται ως κατάχρηση δικαιώµατος, εξασφαλίζει βασικές 
και στοιχειώδεις ελευθερίες του αθλητή ως ανθρώπου , ως φυσικό πρόσωπο. Το σωµατείο εξίσου 
δικαιούται δια των αθλητών του να αναπτύξει και αυτό την προσωπικότητά του δια της αναπτύξεως 
των αθληµάτων που καλλιεργεί και για το λόγο αυτό προβαίνει σε προγραµµατισµό χώρων και δαπανών 
για την εξασφάλιση της προπονητικής στα αθλήµατα που καλλιεργεί και αµοιβές στους προπονητές  που 
απασχολεί, καθώς και στην εξασφάλιση αθλητικών χώρων και λειτουργικών εγκαταστάσεων. Από την 
πλευρά του αθλητικού σωµατείου ,αρκετές φορές υφίσταται κατάχρηση δικαιώµατος και ο αθλητής 
καθίσταται όµηρος ή υποκείµενο σε κατάσταση ανελευθερίας όπως τούτο συµβαίνει πολλές φορές στον 
αµειβόµενο αθλητισµό. Στην καθηµερινή κοινωνική ζωή ανακύπτουν ανάγκες και προβλήµατα που επη- 
ρεάζουν την αθλητική ζωή κι αποτελούν σπουδαίο λόγο ή ανωτέρα βία , τα οποία καθιστούν αναγκαία τη 
µετεγγραφή αθλητή. Για να ικανοποιηθούν τα δικαιώµατα αυτά και προς αποφυγή συγκρούσεων,τίθενται 
περιορισµοί οι οποίοι όµως δεν µπορούν να φθάνουν στο όριο της κατάργησης του δικαιώµατος του ενός 
υπέρ του άλλου.Κατά τη νοµολογία οι περιορισµοί που αφορούν κυρίως µεταγραφές αθλητών θα πρέπει 
να κρίνονται ως αναγκαίοι και δεν µπορεί να είναι υπέρµετροι, ενώ η ύπαρξη σπουδαίου λόγου αίρει την 
αναγκαιότητά τους.54Σε αντίθετη περίπτωση κρίνονται ως αντισυνταγµατικοί.Περίπτωση κανονιστικής 
απόφασης περιορισµού δικαιώµατος συµµετοχής σε αθλητικούς αγώνες , κατά την οποία δεν συντρέχει 
λόγος δηµοσίου ή κοινωνικού συµφέροντος που θα δικαιολογούσε αποκλεισµό αθλητή από αυτούς, 
αντίκειται στις διατάξεις των άρθρων του Συντάγµατος.55 

11.3 ΑΡΧΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ  
    Στο σύγχρονο αθλητικό θεσµό ένα µεγάλο µέρος της αθλητικής δραστηριότητας έχει εξελιχθεί σε 
επαγγελµατικό και αµειβόµενο αθλητισµό, δηλαδή σε σηµαντική οικονοµική δραστηριότητα. Ο νοµοθέτης 
έχει το χρέος να προβεί σε ρυθµίσεις που να εξασφαλίζει το δικαίωµα της ελευθερίας στην οικονοµική 
δραστηριότητα, στην αθλητική δράση για να προστατεύσει τον αθλητικό θεσµό , αλλά και για την 
προστασία της εθνικής οικονοµίας. Οι περιορισµοί ,κατά τη νοµολογία, επιβάλλονται στη συµβατική 
ελευθερία χάριν της ελεύθερης δραστηριότητας άλλων ατόµων ή οµάδων και του γενικού συµφέροντος . 
Ανάλογοι περιορισµοί έχουν θεσπιστεί για τα ανώτατα όρια αποδοχών στους αµειβόµενους αθλητές και 
ποδοσφαιριστές ,για να αποτρέπονται οι υπέρογκες αµοιβές.56 
11.3.1 ΟΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ: Η θεµατική της οικονοµικής 
ελευθερίας και του ανταγωνισµού στον αθλητισµό αποτελούν αντικείµενο µελέτης του αθλητικού 
δικαίου, υπό το πρίσµα και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του αθλητικού κόσµου. 
   Ιδιαίτερα µετά την εµποροποίηση του αθλητισµού η αθλητική δραστηριότητα έχει αναχθεί σε ουσιώδη    
οικονοµική δραστηριότητα που σχετίζεται όχι µόνο µε τον επαγγελµατικό αλλά και µε τον ερασιτεχνικό 
αθλητισµό όπου υφίσταται µεγάλο οικονοµικό ενδιαφέρον λόγω µεγάλης δηµοσιότητας των αθλητών.  
 

 
52. Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα 2001, σελ. 184-186 
53.βλ. άρθρο 33 του Ν. 2725/99 σε συνδυασµό  µε το άρθρο άρθρο 27. Στο προϊσχύσαν δίκαιο τους όρους και τις 
προϋποθέσεις καθόριζε ο υπουργός µε έκδοση Υπ. Απ., µετά από τις προτάσεις των οµοσπονδιών.  
54. βλ. ΣτΕ 4914/1988, 235/1990, 2636/1990, 936/1991) 
55.βλ. άρθρο 16 παρ.9, 4 κaι 1 κaι άρθρο 5 par. 1 πρβλ. ΣτΕ 3699/1998, Α∆∆∆∆ 99, σελ. 145 επ. µε την οποία 
κρίνεται αντισυνταγµατική η υπ’ αριθµ., Γ4/232/5.3.1998 Υ.Α, που αφορά δικαίωµα συµµετοχής µαθητή Γυµνασίου 
στους πανελλήνιους αγώνες ενόργανης γυµναστικής και της επιλογής του ως µέλος της αντιπροσωπευτικής οµάδας. 
56. βλ. ΣτΕ 2944/1980, µε την απόφαση αυτή κρίνεται αντισυνταγµατική η διάταξη που περιορίζει υπέρµετρα την 
ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας, βλ. Ν. 1958/1991, άρθρο 20, πρ. βλ. ,∆. Παναγιωτόπουλος, Αθλ. Κ., Α. 
Σάκκουλας: Αθήνα, 1993, σελ. 385 επ. 
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11.3.2 ΠΕ∆ΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΟΙΚΟΝ. ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ57  
Πεδία αυξηµένου οικονοµικού και νοµικού ενδιαφέροντος: 

 Εµπορικές ανώνυµες αθλητικές εταιρείες  
 Τα σωµατεία «εταιρείες» που διατηρούν αµειβόµενους αθλητές, όπως αυτό έχει καθιερωθεί , 

ιδιαίτερα µετά το πέρασµα στην οικονοµία της ελεύθερης αγοράς και την ελεύθερη διακίνηση παικτών 
και προπονητών58στους τοµείς: 

o Συµβάσεις –συµβόλαια 
o Ελεύθερη διακίνηση αθλητών –µετεγγραφές 
o Ύψος οικονοµικών παροχών –αποδοχών 
o Τηλεοπτικά δικαιώµατα 
o ∆ιαφηµίσεις ,σχέσεις αθλητών-εταιρειών 
o Ύψος κεφαλαίων αθλητικών εταιρειών 
o Φορολογικά θέµατα- απαλλαγές 

    Η αντίληψη ότι η οικονοµική ελευθερία γενικά αποτελεί εκδήλωση της προσωπικής ελευθερίας κι 
έµπρακτη απόδειξη συµµετοχής στην οικονοµική ζωή και της ελεύθερης ανάπτυξης της 
προσωπικότητας, λειτουργεί εδώ ως βασική αρχή. Σ’ αυτήν εµπεριέχεται και η ελευθερία της 
αθλητικής δραστηριότητας που δικαιολογεί την αντιµετώπισή της ως κατ’ εξοχήν ατοµικό δικαίωµα, του 
οποίου η άσκηση εξυπηρετεί κατά βάση ιδιωτικά συµφέροντα και θεµελιώνει αξιώσεις του ατόµου ,κατά 
του κράτους για αποχή από τη σφαίρα της οικονοµικής δραστηριότητας. 59 
11.3.3 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 60 
    Η ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας συνδέεται άµεσα µε την ελευθερία στην εργασία και την 
άσκηση επαγγέλµατος, στην οποία περιλαµβάνεται η επιλογή και η ελεύθερη σταδιοδροµία. Κατά 
συνέπεια η ελευθερία των συµβάσεων και στον αθλητισµό αποτελεί την ειδική έκφανση της οικονοµικής 
ελευθερίας ως σύµπτωση της ελεύθερης βούλησης των συµβαλλοµένων στη βάση της αρχής της 
ελευθερίας των µερών, η οποία έχει άµεση σχέση µε την άσκηση του δικαιώµατος της ελεύθερης 
συµµετοχής και δράσης στο αθλητικό γίγνεσθαι. 
    Οι σχέσεις ανάµεσα στους αθλητές και στα αθλητικά σωµατεία είναι σχέσεις που τοποθετούνται στη 
σφαίρα των ιδιωτικών αθλητικών σχέσεων και αναµφίβολα απαιτείται η κατοχύρωση της 
επαγγελµατικής ελευθερίας τους. Αυτή η επαγγελµατική ελευθερία των αθλητών ταυτίζεται κατά ένα 
µέρος µε την ελευθερία της εργασίας , η οποία εγγυάται γενικά σε κάθε άνθρωπο να επιλέγει το είδος , 
τον τόπο και τη διάρκεια της εργασίας του καθώς και τα µέσα ή τους τρόπους της επαγγελµατικής του 
δράσης. 61 

     Η ελευθερία της εργασίας προϋποθέτει : 
-κατοχύρωση ελευθερίας των συµβάσεων στην αθλητική δραστηριότητα στην οποία εµπεριέχεται η 
ελεύθερη επιλογή του αντισυµβαλλοµένου αθλητή ή τρίτου στον αθλητισµό 
-δυνατότητα σύναψης ή µη της σύµβασης 
-την ελεύθερη διαµόρφωση των όρων της συµφωνίας περιλαµβανοµένων και των ζητηµάτων : 
1) µετεγγραφές και 2) ελεύθερη µετακίνηση  αθλητών –προπονητών και των αθλητικών στελεχών. 
    Τα παραπάνω αποκτούν ιδιαίτερο ενδιαφέρον στις χώρες της Ε.Ε ύστερα από την εξέλιξη της 
υπόθεσης Bosman , αφού πλέον ο επαγγελµατικός αθλητισµός στην Ευρώπη δεν είναι οικονοµική 
δραστηριότητα που απολαµβάνει «ασυλία» από το Κοινοτικό ∆ίκαιο κι αποκτά ένα πρότυπο που 
ακολουθεί τον αµερικανικό τρόπο εµπορευµατοποίησης του αθλητισµού.  

 
 

 
 
 
 

57. Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα 2001, σελ. 188-190 
58.Ελ. Νόµος 2725/1999 άρθρο 59 επ., και προϊσχύσαν δίκαιο 1958/91 άρθρα 1-10, 24-27, 60-61 και Π.∆ 505/91 
ΦΕΚ 183, Συνθ. Ε.Ε, άρθρο 48,( C-340/90 
59. βλ. Α. Μαριτάκης ,Op.cit. pp. 197-198 και σχετική βιβλιογραφία στην οποία παραπέµπει στις υποσηµειώσεις του 
12, 13 και 14 
60. Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα 2001, σελ. 191-192 
61. Α. Μανιτάκης, Op.cit, pp.203 επ. 
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11.3.4 ΑΜΕΙΒΟΜΕΝΗ ΑΘΛΗΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 39 (ΠΡΩΗΝ 48) ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ 
ΤΗΣ ΕΟΚ 62 
  Η συνθήκη κι ο κοινοτικός νόµος  ,έτσι όπως προκύπτει µέσα από τις οδηγίες και το πλαίσιο όσων 
ορίζονται από τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, θα πρέπει να εφαρµόζονται απ’ όλες τις 
χώρες  της Ε.Ε. Γνωστής σε όλους είναι η υπόθεση Bosman.63 Η απόφαση αυτή δεν αφορά µόνο τα 
αθλήµατα µε επαγγελµατικό χαρακτήρα π.χ ποδόσφαιρο αλλά και οποιοδήποτε άθληµα του οποίου οι 
αθλητές αµείβονται µε κάποιο τρόπο. 64.Η υπόθεση αυτή ,υπήρξε ένα σηµαντικό δικαστικό γεγονός το 
οποίο προκάλεσε ειδικό σχολιασµό , επειδή ακριβώς η επαγγελµατική δραστηριότητα των αθλητών 
εκλήφθη από το ευρωπαϊκό δίκαιο ως µια οικονοµική ,εµπορική δραστηριότητα (άρθρο 2, συνθ. ΕΟΚ), 
και οφείλει να υπαχθεί σ’ αυτό και στις αρχές της ευρωπαϊκής έννοµης τάξης , µέρος των οποίων 
αποτελεί και η αρχή της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζοµένων. 65Στην αρχή αυτή εντάσσεται η 
δραστηριότητα των επαγγελµατιών αθλητών ,οι οποίοι ασκούν µισθωτή δραστηριότητα ή αµείβονται για 
την παροχή υπηρεσιών.  
      Το ευρωπαϊκό δικαστήριο ,κατά την πάγια νοµολογία ,αντιδιαστέλλει την οικονοµική δραστηριότητα 
στον αθλητισµό από την καθαρώς αθλητική δραστηριότητα. Τούτο συµβαίνει ακριβώς επειδή οι 
εταιρείες του αθλητισµού εκλαµβάνονται ως επιχειρήσεις εντός των οποίων µια συµφωνία οφείλει να 
πληροί τους όρους, οι οποίοι εξαρτώνται περισσότερο από τα αποτελέσµατα της επί «του µεταξύ των 
µελών κρατών εµπορίου» και «επί του ανταγωνισµού», ανεξάρτητα από τη νοµική φύση της ίδιας της 
συµφωνίας. 66Η συµφωνία αυτή σαφώς λαµβάνει ή οφείλει να λαµβάνει υπ’ όψη την οικονοµική 
δραστηριότητα ως ιδιάζουσα δράση εντός του κόσµου του αθλητισµού. Η εξ επαγγέλµατος αυτή δράση , 
µπορεί να είναι µια καθ’ όλα οικονοµική δραστηριότητα , όχι στον ευρύτερο κοινωνικό  τοµέα, αλλά στο 
χώρο του αθλητισµού. Λόγω της ιδιαιτερότητας αυτής, πυρήνας του είναι η αθλητική δράση κι όχι η 
εµπορική ή η οικονοµική δράση. Η οικονοµική δράση δε γίνεται βεβαίως χάριν του αθλητισµού ,αλλά δι’ 
αυτού, προς ικανοποίηση οικονοµικών σκοπών ,και την προβολή αντίστοιχα του αθλητικού γεγονότος 
ως το κυρίαρχο γεγονός αυτής της δραστηριότητας. 
    Με την απόφαση Bosman το ευρωπαϊκό δικαστήριο ξεκαθάρισε ότι το ευρωπαϊκό δίκαιο ενδιαφέρεται 
να εναρµονίσει την πρακτική των αθλητικών εµπορικών εταιρειών εντός της ευρωπαϊκής αγοράς, 
προβάλλοντας συγχρόνως τη υπεροχή του ευρωπαϊκού δικαίου έναντι των εθνικών κανόνων ,των 
κρατών- µελών. Ξεκαθάρισε εποµένως ότι η υπόθεση αυτή αγορά την εφαρµογή των κανόνων εντός της 
Ένωσης και δεν αφορά τις σχέσεις µεταξύ των εθνικών οµοσπονδιών των κρατών –µελών και των 
οµοσπονδιών τρίτων χωρών.   
     Κανόνες που θεσπίζονται σε κράτος µέλος από αθλητικές ενώσεις κι απαγορεύουν σε αθλητική 
οµάδα να χρησιµοποιεί σε αγώνες εθνικού πρωταθλήµατος παίκτες από άλλα κράτη µέλη, είναι 
αντίθετοι µε το άρθρο 39 . Πολύ δε περισσότερο όταν αυτοί προέβησαν σε µετεγγραφή µετά από 
ορισµένη  ηµεροµηνία κι αυτή είναι προγενέστερη από αυτή που εφαρµόζεται στις µετεγγραφές παικτών 
από άλλες τρίτες χώρες. 
    Μη κοινοτικοί παίκτες , που αγωνίζονται στην Ευρώπη από τρίτες χώρες ,κι έχουν συνάψει 
συµφωνία µε την Ε.Ε ,επιτρέπεται στους πολίτες των χωρών αυτών να έχουν τα ίδια δικαιώµατα µέσα 
στην Ε.Ε αν έχουν βρει µια µόνιµη εργασία σε κάποια από τις χώρες της Ε.Ε. 
   Το πρόβληµα για το αθλητικό δίκαιο είναι η έκταση κι η µορφή της εφαρµογής του ευρωπαϊκού 
δικαίου ως εφαρµοστέο κοινό δίκαιο .Η εφαρµογή αυτών των κανόνων δικαίου θα είναι άµεση ως 
εισβολή στον ειδικό χώρο του αθλητισµού ή µήπως κατά προσαρµογή ,κατ’ απορρόφηση των κανόνων 
του κοινού δικαίου ,διαµορφώνοντας έτσι µια ειδική έννοµη τάξη για την αθλητική δραστηριότητα στην 
Ευρώπη; Η προσαρµογή αυτή είναι αναγκαία  προς όφελος του αθλητισµού , χάριν της διατηρήσεως της 
φυσιογνωµίας του κι όχι της αλλοιώσεως του πολιτισµικού του πυρήνα , χάριν των αθλητικών και 

 
62.Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα 2001, σελ. 192- 196. 
63.C-145/93, Υπ. Bosman, άρθρο 48 κ.εξ. - της Ιδρυτικής Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 
64.Ο κοινοτικός νόµος τίθεται σε εφαρµογή µε την απόδειξη ότι σε κάποιο «κοινοτικό» αθλητή, σύλλογος 
υποσχέθηκε χρηµατικό ποσό µε σκοπό αυτός να γίνει µέλος του (ακόµα κι αν αυτός είναι σε ερασιτεχνικό επίπεδο), 
και ο υφιστάµενος του αθλητής αρνείται τη συµµετοχή του ,οπότε αυτός προσφεύγει στο δικαστήριο. Τα εθνικά 
αθλητικά σωµατεία, δεσµεύονται από την απόφαση Bosman υπό την έννοια ότι ασκούν δραστηριότητα µε αµοιβή. Σε 
κάθε περίπτωση οι εθνικές νοµοθεσίες οφείλουν αναγκαίες προσαρµογές, όπως Ελ. Ν. 2725/99. 
65. άρθρο 39(πρώην 48) της συνθήκης της ΕΟΚ 
66. άρθρο  85 συνθ. ΕΟΚ, και ∆. Παναγιωτόπουλος(1997),Νοµικό Βήµα 45 (σχόλιο), σελ. 681-683 
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αγωνιστικών ηθών και της ικανοποίησης των αθλητικών αισθηµάτων δικαίου. Ήδη το εργασιακό 
επαγγελµατικό καθεστώς των ποδοσφαιριστών  έχει τροποποιηθεί σηµαντικά σε πλαίσιο 11 όρων µε 
συµφωνία της Ε.Ε ,της FIFA και της UEFA. 67 
11.3.5 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΘΛΗΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ68  
    Πρέπει να διευκρινιστεί και να τονιστεί µε ιδιαίτερη βαρύτητα ότι δια του επαγγελµατικού 
αθλητισµού εδώ και πολλά χρόνια ασκείται εµπορία  µε την ευρεία έννοια του όρου , η οποία καθιέρωσε 
την ελευθερία του αθλητικού ανταγωνισµού ,µε όλες τις συνέπειες ,σε διάφορους περαιτέρω τοµείς , 
όπως η διαφήµιση ,η τηλεόραση ,οι χορηγίες κι άλλοι τοµείς. Στους τοµείς αυτούς µε ευκρίνεια 
διαπιστώνεται ,ότι ο ελεύθερος ανταγωνισµός στην αθλητική δράση καθίσταται η κινητήρια δύναµη 
ολόκληρης της οικονοµίας στον αθλητισµό. Τα αυξανόµενα επιχορηγούµενα συµφέροντα στον αθλητισµό 
και στην αθλητική δράση ,αποτελούν απειλή κατά τη ανεξαρτησίας και της αυτονοµίας των αθλητικών 
οργανώσεων και υπονοµεύουν όντως τις ηθικές αξίες της ιδιότητας του αθλητή.69Κατ’ απόλυτο τρόπο 
τίθεται το ζήτηµα της προστασίας και της εγγύησης της οικονοµικής  ελευθερίας στον αθλητισµό, αλλά 
και της προστασίας του ίδιου του αθλητικού θεσµού και των συστατικών µερών του και των 
αξεπέραστων αρχών που ενσωµατώνει. 

Οι αρχές αυτές είναι: 
• Αθλητικά ήθη στη βάση του αρχέγονου ολυµπιακού ιδεώδους και των αθλητικών κι 

αγωνιστικών ηθών 
• Οι ανθρώπινες αξίες κι η ατοµική αξιοπρέπεια. ∆ηλαδή οι αθλητές είναι άνθρωποι κι όχι 

σκλάβοι που δεσµεύονται συµβατικά µε µια οµάδα για ορισµένο χρονικό διάστηµα για να 
παρέχουν τις αθλητικές τους υπηρεσίες 

• Η αθλητική δηµόσια τάξη κι ασφάλεια , αφού ο αθλητισµός είναι ο κόσµος που εδρεύει 
µέσα στον κόσµο της κοινωνίας του ανθρώπου 

• Ο δηµόσιος σκοπός του αθλητισµού ως δηµόσιο συµφέρον , αφού αυτός έχει θεσπιστεί µε 
κριτήριο ότι εξελίσσει ποιοτικά τον άνθρωπο και συµβάλλει καθοριστικά στην ποιότητα 
της ζωής του. 

    Η ελευθερία της αθλητικής δραστηριότητας ,στο πλαίσιο της θεσµικής αυτονοµίας του αθλητισµού , 
δεν µπορεί να αποτελέσει σοβαρό νοµικό εµπόδιο στην παρέµβαση του κράτους στην οικονοµική  
ελευθερία στον αθλητισµό. Η κρατική παρέµβαση µπορεί να την οριοθετήσει ,να την περιορίσει και να 
την χειραγωγήσει70 εξαιτίας της προστασίας του αθλητικού θεσµού, της εξασφάλισης των συστατικών 
αρχών που τον διέπουν . 
 
 
 
 
 
 

 
67.Ήδη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µετά τη δέσµευσή της στις 7.12.2000 στις 27.3.201 συνυπέγραψε συµφωνία 11 όρων 
που αφορά το καθεστώς των συµβολαίων των ποδοσφαιριστών που αφορά το χρόνο, τη µετεγγραφική περίοδο- 
περίοδο σταθερότητας, λύση συµβολαίου και µονοµερής λύση κι επιβολή οικονοµικών προστίµων ,αποζηµίωση 
συλλόγων, σύσταση Αθλητικού ∆ικαστηρίου και δικαίωµα προσφυγής στα πολιτικά δικαστήρια, βλ. Αντ. 
Καρπετόπουλος(2001), «Μια ενδεκάδα καινοτοµίες και ο…Μπόσµαν στον πάγκο», στο :ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ 
ΒΗΜΑSPORT,27.3.2001, σελ. 27Γ7, πρβλ. ∆. Παναγιωτόπουλος(2001), Εργασιακές Αθλητικές Σχέσεις ,Ελλην! 
Αθήνα.  
68.Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα 2001, σελ. 205-208 
69.Κατά τους Ευρωπαίους Υπουργούς η εµπορική δράση και η εµπορία στον αθλητισµό έχουν αναγνωρισθεί κι έχουν 
γίνει αποδεκτές ως πρόσθετο µέσο χρηµατοδότησης του αθλητισµού, βλ. Σχετικές αποφάσεις Ευρωπαίων Υπουργών 
αθλητισµού για τον αθλητισµό για όλους, Συµβούλιο της Ευρώπης 
70.Α. Μανιτάκης, Op.cit, σελ. 209, πρβλ. Adr. Herling, «Sport and the law- an overview of the issue», In: 
Proceedings 18th congress, Eur. Of council, op.cit pp. 41-43, John Wood, «Economic and commercial pressures 
on Sport: Critical perspectives and regal response», In: Proceedings 18th congress, Eur. Of council, op.cit pp. 
70-75. 
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ΙΙ)ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ     
 1.ΓΕΝΙΚΑ 
  Η σωµατική δραστηριότητα κι η κοινωνία του αθλητισµού γενικότερα διέπονται από  ένα πλέγµα κανό- 
νων δικαίου,που ρυθµίζουν τη φύση των αθλητικών θεσµών, την αθλητική και σωµατική δράση, καθώς 
και τη συµµετοχή σ’ αυτήν ,τις αθλητικές σχέσεις των φυσικών και νοµικών προσώπων και µεριµνούν 
για την επίλυση των διαφόρων προβληµάτων που προκύπτουν στο αθλητικό γίγνεσθαι.  
  Σ’εθνικό επίπεδο οι κανόνες δικαίου,είναι τοσύνολο των κανόνων τουθετικού δικαίου της νοµοθετικής 
διαδικασίας της Βουλής,της κεντρικής διοίκησης κατ’ επιταγή του Συντάγµατος για τη φυσική αγωγή και 
τον αθλητισµό,οι κανόνες που τίθενται στο πλαίσιο των ορίων της θεσµικής αυτονοµίας απ’την αθλητική 
σωµατειακή οργάνωση,κατά το ιδιωτικό δίκαιο και τις ειδικές διατάξεις του αθλητικού νόµου.  
  Σε διεθνές επίπεδο είναι οι αντίστοιχοι κανόνες των κυβερνητικών οργανισµών, όπως η UNESCO,κι 
οι κανόνες των διεθνών συµβατικών πράξεων που αφορούν την αθλητική και αγωνιστική δραστηριότητα 
και τηφυσική αγωγή καθώς κι οικανόνες των µη κυβερνητικών αθλητικών οργανισµών,όπως οι ∆ιεθνείς 
Οµοσπονδίες Αθλητισµού και η ∆ιεθνής Ολυµπιακή Επιτροπή (∆ΟΕ)για ζητήµατα  ΟΑ.Εκτός των 
ειδικών κανόνων Αθλητικού ∆ικαίου που είναι οι ισχύοντες, ειδικοί αθλητικοί νόµοι1στον αθλητισµό 
βρίσκουν εφαρµογή και κανόνες κοινού δικαίου άµεσα ή έµµεσα ή κατ’ απορρόφηση.2  
  Ο αθλητισµός, λοιπόν, σήµερα ,έχοντας ξεπεράσει τα κρατικά όρια ,δηµιουργεί διακρατικές σχέσεις 
και µεταξύ αθλητικών φυσικών ή νοµικών προσώπων µέσω των αγώνων και των διεθνών συναντήσεων. 
Κορυφαίος κανόνας είναι η Ολυµπιακή Χάρτα που αν κι υπάρχει µόνο για τους Ο Α,εντούτοις επηρεάζει 
τον αθλητισµό διεθνώς, µέσω των Εθνικών Ολυµπιακών Επιτροπών και των διεθνών αθλητικών 
οµοσπονδιών. Τα εµπλεκόµενα µέρη στους Ο.Α υποχρεούνται ν’ αποδεχθούν τους κανόνες του χάρτη. 
2. ΑΘΛΗΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ 
  Το Αθλητικό ∆ίκαιο είναι σχετικά νέο γνωστικό αντικείµενο διεθνώς κι αφορά τον αθλητισµό και τις 
σωµατικές δραστηριότητες,µε τεράστια κοινωνική,πολιτιστική και παιδευτική σηµασία.Η µεθοδολογία 
της αθλητικής επιστήµης και του δικαίου γενικά προσδιορίζει και τον τρόπο σύνδεσης και σχέσης του 
αθλητικού δικαίου,ως ειδικού κλάδου,στην αθλητική νοµική πραγµατικότητα,που µελετά τον αθλητισµό 
ως θεσµική υπόσταση και την εντός αυτού δραστηριότητα και κάτω από τις συγκεκριµένες συνθήκες 
της αθλητικής πράξης και της ανθρώπινης συµπεριφοράς.Στο 1ο∆ιεθνές συνέδριο αθλ. δικαίου στην 
Αθήνα το 1992 κατεγράφη ότι«το αθλητικό δίκαιο είναι ένας κλάδος,που αποτελεί πεδίο επιστηµονικής 
αναζήτησης στοχώρο της νοµικής αλλά κι αθλητικής επιστήµης,επειδή το ένα σκέλος του είναι ο κόσµος 
του αθλητισµού,χάριν του οποίου υφίσταται το δεύτερο, η αναγκαιότητα των νοµικών ρυθµίσεων»3.  
Τίθενται κανόνες δικαίου που ρυθµίζουν την όλη αθλητική δραστηριότητα και εξασφαλίζουν τη θεσµική 
αυτονοµία της ιδιωτικής αθλητικής δράσης στο πλαίσιο του αθλητικού θεσµού , αλλά και κανόνες 
δικαίου για την αθλητική δράση και τα αθλητικά γεγονότα  που προβάλλουν το δηµόσιο σκοπό του 
αθλητισµού και προστατεύουν  τον αθλητικό θεσµό.  
  Το αθλητικό δίκαιο είναι ένα δίκαιο µικτού χαρακτήρα , κατ’ απορρόφηση και συµπλήρωσή του από το 
κοινό δίκαιο , δηµόσιο και ιδιωτικό, ως ειδικό γνωστικό αντικείµενο  της αθλητικής επιστήµης και επί 
ειδικών εννοιοπεδίων της νοµικής επιστήµης.4 
3.ΝΟΜΟΣ 2725/1999 
  Θέτει σε µία εκσυγχρονιστική βάση  το ζήτηµα του όλου αθλητισµού µε ενιαία νοµοθετική 
αντιµετώπιση, ο οποίος αποτελεί πλέον πηγή δικαίου για τον Αθλητισµό τόσο στην ερασιτεχνική όσο και 
την  επαγγελµατική µορφή του όπως και οι διατάξεις των Προεδρικών ∆ιαταγµάτων και Υπουργικών 
Αποφάσεων που προβλέπονται στη βάση των επιταγών του νόµου αυτού, για την αγωνιστική και την εν 
γένει αθλητική δραστηριότητα εντός των ορίων της εξουσιοδότησης που δίνεται στη διοίκηση. 5 
 

 

1.Ν. 2725/1999 
2.Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ. 66-67 
3. βλ. ∆. Παναγιωτόπουλος (1993), «Ζητήµατα επιστηµολογικής οριοθέτησης και εφαρµογής του αθλητικού 
δικαίου», In: 1st Inter. Sports law Congress…» Op.cit, p.76 
4.Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ. 149 
5.βλ. Υπ. Απ. 14939/1985 στην οποία το άρθρο 43 παρ. 1 και 3 περί επιλύσεως αθλητικών διαφορών, πρβλ., 
γνωµοδότηση, Κ. Καλαβρός «∆ικαιοδοσία Πολιτικών ∆ικαστηρίων», στο: Νοµικό Βήµα. 34, σελ. 532-534 
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  4. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΚΡΑΤΟΥΣ 
4.1 Ο ΒΑΘΜΟΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
Ο βαθµός παρέµβασης της κεντρικής διοίκησης (Σ 16 ΠΑΡ.9) στη θεσµική υπόσταση και τη λειτουργία 
του συστήµατος του αθλητισµού ,οριοθετεί και προσδιορίζει τις κατηγορίες παρεµβατισµού6.  

 Μη παρεµβατικό σύστηµα 
 Άµεση κρατική παρέµβαση 
 Έµµεση κρατική παρέµβαση= Ένα µεγάλο µέρος του αθλητικού θεσµού και στην Ελλάδα 

ρυθµίζεται από νόµους της κρατικής εξουσίας, αλλά και κανόνες της αθλητικής σωµατειακής 
οργάνωσης. ∆ια των διατάξεων του Συντάγµατος για τον αθλητισµό διαµορφώνεται ένα ευρύ πεδίο 
κρατικού παρεµβατισµού. Η παρέµβαση αυτή έχει ως στόχο τη διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος 
στην αθλητική δραστηριότητα και της θεσµικής υπόστασης του ίδιου του αθλητισµού. Στην προκειµένη 
περίπτωση οι διατάξεις αυτές αποτελούν τη θεσµική εγγύηση του αθλητισµού .Ο κρατικός έλεγχος και 
η εποπτεία, σύµφωνα µε επιταγή του Συντάγµατος ασκείται σε όλο το πλέγµα του αθλητικού 
σωµατειακού συστήµατος. Παράλληλα, όµως διαµορφώνεται και ένα ευρύ πεδίο στην αθλητική δράση , 
στο οποίο , η κεντρική εξουσία, οφείλει τη µη παρέµβαση , καθότι τούτο διέπεται από τους κανόνες της 
θεσµικής αυτονοµίας της αθλητικής δράσης  και των κανόνων που τίθενται από τους ίδιους τους 
αθλητικούς φορείς, στο πλαίσιο της εθνικής και  διεθνούς αθλητικής έννοµης τάξης. Η ιδιωτική 
πρωτοβουλία περιορίζεται στη διαµόρφωση κανόνων δικαίου µόνο στη λειτουργία  του αθλητικού 
σωµατείου και υπό τους όρους που θέτουν οι αθλητικοί νόµοι για τη συµµετοχή και τον τρόπο 
διεξαγωγής των αγώνων. Η θεσµική αυτονοµία στην περίπτωση αυτή είναι αρκετά περιορισµένη. 
4.2 ΠΑΡΕΜΒΑΤΙΣΜΟΣ & ∆ΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ7  
   Η αυτονοµία ,η οικονοµική ελευθερία κι ο κρατικός παρεµβατισµός, θα πρέπει να µετατοπιστούν µε 
φορά από τη οικονοµική ελευθερία προς τον παρεµβατισµό. Το ζήτηµα που τίθεται πλέον δεν είναι η 
παρέµβαση ή µη του κράτους αλλά ο τρόπος παρέµβασης  όπως κι ο τρόπος δικαστικού ελέγχου της 
παρέµβασης. Η αξίωση κατά του κράτους για µη παρέµβαση που έχει τεθεί ως αρχή στην οικονοµική κι 
άλλη ελευθερία στον αθλητισµό ,έχει µετατραπεί σε αξίωση νόµιµης και δικαιολογηµένης παρέµβασης µε 
επιβεβληµένο το δικαστικό έλεγχο για την τήρηση των αρχών αυτών.8  
   Νόµιµη σηµαίνει ότι, η παρέµβαση πρέπει πάντα να δηµιουργείται µε νόµο ,το περιεχόµενο του οποίου 
θα είναι γενικό και αντικειµενικό. 
   ∆ικαιολογηµένη σηµαίνει ότι, οφείλει η παρέµβαση να εξυπηρετεί στην πράξη ειδικούς λόγους 
γενικότερου δηµοσίου και κοινωνικού συµφέροντος τον οποίο εξυπηρετεί ο αθλητισµός. Επίσης η 
παρέµβαση κι οι περιορισµοί που τίθενται οφείλουν να εξυπηρετούν τους λόγους προστασίας του ίδιου 
του αθλητικού θεσµού από την εκµετάλλευση για επίτευξη εµπορικών ή οικονοµικών κερδών και τις 
πρακτικές κατάχρησης κι εξευτελισµού του αθλητισµού. 
    Κάθε περιορισµός της οικονοµικής ελευθερίας στην αθλητική δραστηριότητα που δεν είναι 
δικαιολογηµένος ,κι είναι έξω από τον επιδιωκόµενο σκοπό ,δηλαδή την προστασία της εθνικής 
οικονοµίας, της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, των ηθικών 
αξιών του αθλητισµού ,του δικαιώµατος της ελεύθερης πληροφόρησης των πολιτών και του δηµοσίου 
και γενικού συµφέροντος, θα πρέπει να κρίνεται από τις δικαστικές αρχές ως µη άκρως αναγκαίος και 
ως υπέρµετρος,9 ως περιορισµός δηλαδή που καταργεί ,καταλύει τον πυρήνα της οικονοµικής 
ελευθερίας ως δικαίωµα στον αθλητισµό.  
  Ο αθλητισµός έχει κατοχυρωθεί ως θεσµός της κοινωνίας µας και τελεί µε αυτονοµία στο πλαίσιο των 
νόµων του κράτους.∆ιέπεται από το δηµόσιο και γενικό συµφέρον,την ελευθερία συµµετοχής και δράσης 
υπό την έννοια της ειδικής συµβολής στην κοινωνική,οικονοµική ζωή και πολιτιστική µιας χώρας,από τα 
αθλητικά κι αγωνιστικά ήθη κι ανθρώπινες αξίες που ενσωµατώνει,κι απ’την αρχή της προβολής της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας.Κατά λογική συνέπεια η ελεύθερη συµµετοχή και δράση στον αθλητισµό από- 
τελεί άσκηση ατοµικού δικαιώµατος της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας. Απαιτείται να 

 
6.Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ. 95-97 
7.Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ 209-213 
8.Α. Μανιτάκης, Op.cit,p. 209 και σχετική βιβλιογραφία που αναφέρεται στη σελίδα αυτή. 
9.βλ. ΣτΕ 4914/88, 235/1990, 2636/1990 και 963/1991, βλ. ΣτΕ 2944/1980 µε τις αποφάσεις αυτές κρίνονται 
αντισυνταγµατικές διατάξεις που περιορίζουν υπέρµετρα την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας, βλ. 
1958/1991, άρθρο 20, πρβλ., ∆. Παναγιωτόπουλος, Αθλητικός Κώδικας, Α. Σάκκουλας:Αθήνα , 1993, σελ. 385 
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διασφαλισθούν οι αθλητικοί µηχανισµοί προστασίας της αθλητικής δραστηριότητας και του 
ανταγωνισµού κάθε επιπέδου. 
  Τα εθνικά δικαστήρια της Ε.Ε είν’υποχρεωµένα να συµµορφώνονται προς τις θέσεις του ευρωπαϊκού 
δικαστηρίου.Η ΕΕ επιβάλλεται να εκδώσει σχετικό κανονισµό εφαρµογής του κοινοτικού δικαίου για 
αντίστοιχα θέµατα εγκαθιδρύοντας κατευθυντήριες αρχές.Τα κράτη-µέλη δεν υποχρεούνται στην έκδο- 
ση ειδικών νόµων εναρµόνισής τους βάσει της ανωτέρω απόφασης,επειδή η ίδια η απόφαση εναρµονίζε- 
ται άµεσα απ’τα εθνικά δικαστήρια.Σε περίπτωση συστηµατικής άρνησης εφαρµογής απόφασης του 
ευρωπαϊκού δικαστηρίου από κράτος-µέλος,η ΕΕ µπορεί να εκκινήσει διαδικασία προσφυγής κατά της 
χώρας που συστηµατικά αρνείται τη συµµόρφωσή της  στις αποφάσεις του ∆ΕΚ µέσω της αρµόδιας 
επιτροπής κατόπιν αιτήσεως του ενδιαφεροµένου.Τα πολιτικά δικαστήρια είναι σε κάθε περίπτωση 
αρµόδια για την επίλυση κάθε διαφοράς που αφορά σύµβαση,ανεξαρτήτως της ειδικής διάταξης του 
αθλητικού νόµου.Οι προϋποθέσεις κτήσης ιθαγένειας είναι εξωκοινοτικό ζήτηµα κι η Ε.Ε δεν µπορεί να 
παρέµβει ούτε στην περίπτωση που καταστρατηγούνται εθνικές διατάξεις οι οποίες ρυθµίζουν την 
κτήση ιθαγένειας.Η προστασία των εθνικών αθλητών από τρίτους εκτός ζώνης της ΕΕ εναπόκειται 
στην εθνική νοµοθεσία του κάθε κράτους µέλους και στο κατά πόσο έχουν οι ίδιοι ενδιαφέρον να προ- 
στατεύσουν τους αθλητικούς τους θεσµούς,τους αθλητές και την παράδοση.Για την προστασία του 
ευρωπαϊκού επαγγελµατικού θεσµού πρέπει να εκδοθεί σχετική οδηγία µε ενιαία κριτήρια πολιτογρά-
φησης για τους εκτός Ε.Ε αµειβόµενους αθλητές.  
  Οι εθνικές οµάδες εξαιρούνται απ’την άµεση εφαρµογή των κοινοτικών διατάξεων,επειδή ασχολούνται 
µε καθαρώς αθλητικά γεγονότα µη έχοντα σχέση µε οικονοµική κι άλλη επαγγελµατική δραστηριότητα, 
στην   οποία έχει άµεση εφαρµογή το άρθρο  39 της Συνθήκης. Απαιτείται σχετική οδηγία 
προσανατολισµένη στο πνεύµα αυτό µε σκοπό την προστασία της αθλητικής δραστηριότητας που δεν 
έχει οικονοµικό κι επαγγελµατικό χαρακτήρα. 

4.3 ∆ΙΚΑΣΤΙΚΗ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑ10  
   Το δικαίωµα της δικαστικής προστασίας ως θεµελιώδες δικαίωµα δηµοσίου δικαίου και συνταγµατικής 
τάξης εκτός από ατοµικό έχει και κοινωνικό περιεχόµενο.11Το δικαίωµα αυτό στον αθλητισµό αποκτά 
ιδιαίτερο βάρος λόγω του δηµοσίου σκοπού που εξυπηρετεί.12Το περιεχόµενο  της έννοµης προστασίας 
συνίσταται στην υποχρέωση των δικαιοδοτικών οργάνων να αποφαίνονται για το παραδεκτό του αιτήµα- 
τος που υποβλήθηκε στο δικαστήριο κι εφόσον συντρέχουν οι όροι να αποφαίνονται και για τη βασιµό- 
τητά του.13Η ορθοδικία κι η αντικειµενικότητα οφείλουν να’ναι σύµφωνες µε το 6 παρ.1 της διεθνούς 
σύµβασης για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το 20 του Συντάγµατος.Γίνεται φανερό ότι εφόσον ο νόµος 
δεν είναι ξένος προς τον αθλητισµό και την αθλητική ζωή,η µεσολάβηση του δικαστή είναι επιτρεπτή κι 
αναγκαία για την εξασφάλιση του οµαλού ρυθµού της αθλητικής ζωής,των καλών σχέσεων των µετεχό- 
ντων σ’αυτή και της δηµόσιας ειρήνης στον κόσµο του αθλητισµού.14Τα πρόσωπα της αθλητικής ζωής 
έχουν το δικαίωµα να επιλύουν δικαστικά τις διαφορές τους.  
   Η ανάγκη διευθέτησης των αµφισβητήσεων ιδιωτικής φύσης που προκύπτουν από την ενασχόληση  ή 
την καλλιέργεια του αθλητισµού και γενικά απ’όλες τιςδραστηριότητες που αφορούν στον αθλητισµό,ε- 
πέβαλλε στους διεθνείς αθλητικούς φορείς(µε πρωτοβουλία της ∆ΟΕ)την ίδρυση ∆ιαιτητικού ∆ικαστη- 
ρίου για τον Αθλητισµό(∆∆Α).Κατά το Σ και τους διεθνείς κανόνες15,στοιχεία µιας ορθής αθλητικής 
δίκης αποτελούν: α)στοιχειώδης εγγύηση δικαιωµάτων των αθλητών και των µετεχόντων στην αθλητι- 
κή ζωή και δράση,β)η έγκυρη δικαιοδοτική δοµή16για την εξασφάλιση του θεµελιώδους δικαιώµατος της 
δικαστικής προστασίας και της ουσιαστικής δικαστικής κρίσης των αθλητικών διαφορών,χάριν του οµα- 
λού ρυθµού ζωής και των καλών σχέσεων στον κόσµο του αθλητισµού και την εξυπηρέτηση του δηµοσί- 
ου συµφέροντος και γ)το ειδικό αθλητικό δικονοµικό σύστηµα  για την απονοµή της δικαιοσύνης µε 
πληρότητα και ασφάλεια δικαίου. 

 
10.Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα 2001, σελ. 98-113 
11.Κ. Μπέης, «Τα συνταγµατικά θεµέλια της δικαστικής προστασίας», στο:∆ιοικητική ∆ίκη, 13, σελ. 658, πρβλ. Γ. 
∆ιονυσάτος, όπ.π., σελ. 86 
12. βλ. σχ. Αποφάσεις ΣτΕ ,1505/1982,1532,1533/82, 2121/1984 
13. Κ. Μητσόπουλος, πολιτική ∆ικονοµία, σελ. 77 
14.  Μ. Βedjaoui (1993), «Law and Sport», In: Olympic review, No 313, p. 499 
15.βλ. ∆. Παναγιωτόπουλος Π. Περράκη, Φυσ. Αγωγή και αθλητισµός Αντ. Σάκκουλα: Αθήνα, 1993, σελ. 15-20 
16. Γ. ∆ιονυσάτος, «η αρχή της δηµοσιότητας της αθλητικής δίκης», In: Proceedings 1st International Congress 
on Sports law,op.cit, pp.436-440 



 23

 
ΙΙ)ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΕΡΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
 
1. ΜΕΤΑ∆ΟΣΗ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ1 

 
  1.1 Ο αθλητικός τύπος ως δικαίωµα 
   Ο αθλητικός τύπος αποτελεί µερικότερη έκφανση του τύπου ως µέσο έκφρασης των στοχασµών. Οι 
λειτουργίες του τύπου είναι ποικίλες, όπως η πληροφόρηση, ο έλεγχος της κρατικής εξουσίας και η 
ψυχαγωγία, την οποία κι εξυπηρετεί ο αθλητικός τύπος. 
  Από το συνδυασµό των άρθρων 14 παρ. 2 επ. και 16 παρ.9 προκύπτει η προστασία του αθλητικού 
τύπου. Φορείς του δικαιώµατος του αθλητικού τύπου είναι τα φυσικά πρόσωπα και κατά περίπτωση τα 
νοµικά πρόσωπα. Σύµφωνα µε το άρθρο 14 παρ. 1 του Συντάγµατος ο καθένας µπορεί να εκφράσει τους 
στοχασµούς του δια του τύπου. Επειδή ακριβώς ο αθλητικός τύπος αποτελεί µερικότερο και πιο 
εξειδικευµένο αντικείµενο ,τα δικαιώµατα κι οι υποχρεώσεις που πηγάζουν από τον κύκλο της 
αθλητικής δραστηριότητας αναγνωρίζονται σε όλα τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που αποτελούν µέλη 
της κοινωνίας του αθλητισµού. 
 
  1.1.1  ∆ιαστάσεις δικαιώµατος   
   Το αµυντικό περιεχόµενο της ελευθερίας του αθλητικού τύπου ισχύει όχι µόνο απέναντι στην κρατική 
εξουσία αλλά και κατά της εξουσίας των ιδιωτών. Το κράτος οφείλει να απέχει από κάθε ενέργεια που 
θα αναιρούσε ή θα παρακώλυε ουσιωδώς το συνταγµατικό δικαίωµα αυτό. Η αµυντική ενέργεια 
στρέφεται erga omnes ,τόσο κατά του κράτους όσο και των ιδιωτών(Σ άρθρο 25 παρ. 1 εδ. γ). Η 
ελευθερία του αθλητικού τύπου διαθέτει επίσης προστατευτικό περιεχόµενο στρεφόµενο προς το 
κράτος το οποίο οφείλει να λαµβάνει όλα τα απαραίτητα µέτρα, ώστε να αντιµετωπίζεται 
αποτελεσµατικά η παρεµπόδιση της άσκησής του.  
 
  1.1.2 Γενική σχέση-Οριοθετήσεις 
    Κι η ελευθερία του αθλητικού τύπου υπόκειται στις γενικές συνταγµατικές οριοθετήσεις. Η άσκηση 
της ελευθερίας του αθλητικού τύπου δεν επιτρέπει την προσβολή των δικαιωµάτων των άλλων, πρέπει 
να τηρείται το Σύνταγµα και οι σύµφωνοι µε αυτό νόµοι. Απαραίτητη είναι η τήρηση της γενικής ρήτρας 
των χρηστών ηθών κυρίως µε την έννοια της τήρησης του καθήκοντος αλήθειας και της έντιµης 
συµπεριφοράς ώστε να αποφεύγονται παραβιάσεις των δικαιωµάτων των άλλων. 
 
  1.2 Η αποκλειστικότητα  
  Το περιεχόµενο αυτής της τηλεοπτικής αναµετάδοσης ως αθλητικό γεγονός στα πλαίσια της θεσµικής 
υπόστασης του αθλητισµού και το δικαίωµα των πολιτών για ενηµέρωση , πληροφόρηση και ψυχαγωγία 
δια του αθλητικού  γεγονότος, αλλά κι η ανάπτυξη αντίληψης για τα αθλητικά πράγµατα µέσω της 
τηλεοπτικής µετάδοσης των αθλητικών αγώνων και γεγονότων  συνθέτει  µείζον  πρόβληµα στην 
αθλητική δραστηριότητα και την κοινωνική κι αθλητική ζωή. 
    Τα αποκλειστικά δικαιώµατα για διαφηµίσεις µέσω των αθλητών διατίθενται σε υπέρογκες τιµές. Η 
τάση της ∆ΟΕ για να εξασφαλίσει κεφάλαια για την υποστήριξη του φιλόδοξου προγράµµατός της έγινε 
αρχηγός στην εµπορευµατοποίηση των αθληµάτων στην οποία περιλαµβάνονται και συµβόλαια 
αναµετάδοσης αγώνων για τα τηλεοπτικά δικαιώµατα. Η αξία των αποκλειστικών δικαιωµάτων για την 
τηλεοπτική αναµετάδοση των ΟΑ σε µια χώρα έχει αυξηθεί δραµατικά. Εµπόδιο στην αποκλειστικότητα 
και στο µονοπώλιο είναι οι κανόνες του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου που προβάλλουν µια ρήξη  µε το 
µονοπωλιακό σύστηµα στον αθλητισµό. 
 
 

 
   
 
1. Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητικό ∆ίκαιο, «Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 
2001, σελ 449-462. 
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    Η εξασφάλιση από τα ΜΜΕ της αντικειµενικής και καλής πληροφόρησης και της αναµετάδοσης των 
αθλητικών γεγονότων και των αγώνων στο πλατύ κοινό ,ως αγαθό που θεωρείται ότι εξυπηρετεί 
δηµόσιο σκοπό , αποτελεί µια βασική προϋπόθεση.2  
   Η παράδοση του αθλητισµού ως µορφή παγκόσµιου πολιτισµού κι η δυνατότητα που έχουν τα σύγχρο- 
να  µέσα της τεχνολογίας,της επικοινωνίας δια των αθλητικών δραστηριοτήτων και δια των αθλητικών 
αγώνων,στη βάση και των κανόνων του δικαίου,να τον προάγουν ως δραστηριότητα και να παράγουν 
πολιτισµό,δεν φαίνεται ν’ανταποκρίνονται στους ευγενείς αυτούς σκοπούς.3Ο αγώνας ως ένα αθλητικό  
γεγονός,αποκορύφωση µιας αθλητικής δραστηριότητας θεωρείται ως αγαθό των δικαιωµάτων του αν- 
θρώπου,να µπορεί να το απολαµβάνει4 «µε ελευθερία στη δηµιουργία , χωρίς διάκριση κοινωνική,γλώσ- 
σας,φύλου,θρησκείας,πολιτικής ή άλλων παραγόντων». 
 
Το δικαίωµα αυτό στηρίζεται στους θεµελιώδεις διεθνείς κι εθνικούς νόµους: 

 ∆ιεθνείς κανόνες : καταστατικός χάρτης της UNESCO (άρθρο 8) 
Ειδικά στον χάρτη της UNESCO τονίζεται το δικαίωµα της ελευθερίας στην πληροφόρηση ,µε την 
επισήµανση ότι τα ΜΜΕ θα πρέπει να ασκούν µια θετική επίδραση στη φυσική αγωγή και στον 
αθλητισµό υπό την έννοια της µεγάλης κοινωνικής σηµασίας, του ανθρωπιστικού σκοπού και των 
ηθικών αξιών που ενσωµατώνουν.5Μια από τις ευθύνες που έχουν τα ΜΜΕ κατά τον χάρτη ,είναι η 
εξασφάλιση της αντικειµενικής και καλής πληροφόρησης. 

 Ολυµπιακή Χάρτα (άρθρο 17 και 59) 
Σύµφωνα µε αυτήν ,για την πληρέστερη δυνατή πληροφόρηση και την ευρύτερη ακροαµατικότητα για 
τους ΟΑ αποφασίζονται όλα τα απαραίτητα µέτρα από την Εκτελεστική Επιτροπή της ∆ΟΕ κι 
εφαρµόζονται από τις Οργανωτικές Επιτροπές ΟΑ µέσω ειδικής διαπίστευσης εκτός των 
συµβεβληµένων Ραδιοτηλεοπτικών Οργανισµών. 

 Σύνταγµα Ελλάδος (άρθρα 4 παρ. 1, 2, 5, και 15 )   
Το Σ της Ελλάδος έχει αναγάγει τον αθλητισµό και την αθλητική δραστηριότητα σε θεσµό  και τη θέτει 
υπό την προστασία και την εποπτεία του Κράτους. Ο αθλητισµός εξυπηρετεί δηµόσιο σκοπό κι αποτελεί 
κοινό αγαθό, σχετίζεται άµεσα µε την ανάπτυξη της προσωπικότητας κι η ελεύθερη συµµετοχή και 
δράση του προσώπου στην αθλητική δράση, συµβάλλει ειδικά στην κοινωνική κι άλλη µορφή ζωής.6Υπ’ 
αυτή την έννοια ο αθλητισµός αποτελεί ένα προνοµιακό πεδίο άσκησης κοινωνικών κι ατοµικών 
δικαιωµάτων.  

 Ευρωπαϊκή Συνθήκη (άρθρο 59) 
Βάσει αυτού οι εκποµπές κι η µετάδοση τηλεοπτικού θεάµατος θεωρούνται ως ειδικού χαρακτήρα 
παροχή υπηρεσιών και δεν εµπίπτουν στην περίπτωση όπου µια εθνική κανονιστική ρύθµιση µπορεί να 
απαγορεύει τη µετάδοση διαφηµίσεων µε καλωδιακή τηλεόραση.  
 
    Το δικαίωµα ηλεκτρονικής και τηλεοπτικής αναµετάδοσης και διανοµής αγώνων ρυθµίζεται µε τις 
ειδικές διατάξεις του Ν. 2725/99.                                                                                             
     Στο πεδίο της εµπορικής δραστηριότητας της διοργανώτριας αρχής στον αθλητισµό, εντάσσεται κι η 
εκµετάλλευση  του αθλητικού γεγονότος ως θεάµατος ,υπό την έννοια του δικαιώµατος χορήγησης 
αποκλειστικών προνοµίων αναµετάδοσης σε ένα οργανισµό και της ειδησεογραφικής διανοµής και 
δέσµευση µη µεταβίβασης.  

     
2. βλ. Olympic Charter, Article 59, Για το καθεστώς που διέπει τα Ραδιοτηλεοπτικά µέσα βλ. Αγγ. Γιόκαρης(1996), 
«το διεθνές νοµικό καθεστώς των Ραδιοτηλεπικοινωνιών –∆ορυφορικής τηλεόρασης…», Οπ.π., σελ. 36 επ. Σύµφωνα 
µε τον ολυµπιακό Καταστατικό Χάρτη για την πληρέστερη δυνατή πληροφόρηση και την ευρύτερη ακροαµατικότητα, 
όλα τα απαραίτητα µέτρα για τους ΟΑ αποφασίζονται  από την Εκτελεστική Επιτροπή της ∆ΟΕ κι εφαρµόζονται από 
τις Οργανωτικές Επιτροπές ΟΑ ,µέσω ειδικής διαπίστευσης εκτός των συµβεβληµένων Ραδιοτηλεοπτικών 
Οργανισµών.  
3.βλ. Γ. Φαράντος (1999),«Η εποχή της επικοινωνίας και τα κέντρα των ΜΜΕ», στο : Αθλητισµός και ΜΜΕ, 
Πρακτικά Ηµερίδας 26 Μαΐου Χαϊδάρι 1999, Ελλην: Αθήνα, σελ. 13-19 
4. βλ. UNESCO προϊµ. Κατ. Χάρτη 1978, πρβλ. και Π. Νάσκου Περράκη, ∆. Παναγιωτόπουλος, Αθλητισµός και 
φυσική αγωγή ,κείµενα διεθνούς πρακτικής, Α. Σάκκουλας: Αθήνα- Κοµοτηνή, σελ. 158-160. 
5.βλ. ∆ΚΧ UNESCO άρθρο 8 
6.∆. Παναγιωτόπουλος, Θεωρία Αθλητικού ∆ικαίου, Αντ. Σάκκουλας: Αθήνα 1990, σελ. 161 
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 Χωρίς την άδεια των σωµατείων Αθλητικών Ανωνύµων Εταιριών ,Τµήµα Αµειβόµενων Αθλητών και 
οµοσπονδιών, και χωρίς αµοιβή, επιτρέπεται η µετάδοση ή αναµετάδοση στιγµιότυπων αθλητικών 
διοργανώσεων προς τον σκοπό της ενηµέρωσης από οποιονδήποτε ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό σταθµό 
που λειτουργεί νόµιµα  7η οποία όµως θα πρέπει να περιορίζεται σε ανταπόκριση 3 λεπτών. 
   Κατά το Ελληνικό Σύνταγµα, το αποκλειστικό δικαίωµα της τηλεοπτικής αναµετάδοσης των 
αθλητικών γεγονότων σχετίζεται άµεσα µε την πληροφόρηση του κοινού στα αθλητικά γεγονότα. Η 
πληροφόρηση αυτή συνίσταται στη µετάδοση πληροφοριών επί ζητηµάτων που είναι προϊόντα του λόγου 
και της τέχνης και στις ειδήσεις της καθηµερινής ζωής. Η αντικειµενικότητα στην ενηµέρωση 
σχετίζεται κυρίως µε τον ποιοτικό χαρακτήρα ,τον οποίο συνθέτουν οι εικόνες αναµετάδοσης σε σχέση 
µε το χρόνο και την ικανότητα να στερεώσουν αντίληψη στον πολίτη για το συγκεκριµένο πολιτισµικό 
αθλητικό γεγονός ή τον αθλητικό αγώνα. 
    Η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του κράτους κι έχουν ως σκοπό τους 
την αντικειµενική , την µε ίσους όρους µετάδοση των πληροφοριών. 
  Εποµένως, η αποκλειστικότητα τηλεοπτικής µετάδοσης των αθλητικών αγώνων προσκρούει στο 
δικαίωµα του πολίτη για αντικειµενική και πλήρη πληροφόρηση . 
   Η µικρή χρονικά οριοθετηµένη ελεύθερη αναµετάδοση αθλητικών αγώνων των εµπορικών αθλητικών 
εταιριών που εκχώρησαν το προνόµιο αυτό δε διασφαλίζει ούτε την πλήρη κι αντικειµενική αθλητική 
πληροφόρηση αλλά κι ως προϊόν χρηµατοδότησης κι αυτής της µορφής του,στη βάση των διατάξεων του 
Συντάγµατος κείται εκτός ορίων αυτών των διατάξεων.Αποκλειστική χορήγηση αναµετάδοσης 
αθλητικών αγώνων από κοινά αθλητικά σωµατεία,εποµένως,δεν είναι νόµιµη,εξαιτίας του ότι: 
  Α) πλην εξαιρέσεων δεν προβλέπεται στο νόµο 
  Β) κι αν ακόµα υφίστατο σχετική ρύθµιση αυτή θα ήταν εκ θεµελίων αντίθετη µε τις διατάξεις του 
Συντάγµατος για τον αθλητισµό ,εξαιτίας του χαρακτήρα που αυτές προσδίδουν στην αθλητική δράση, 
να λειτουργεί δηλαδή υπέρ του συνόλου, ακόµη και δια των ηλεκτρονικών µέσων από τα οποία  κάθε 
αθλητική δραστηριότητα µεταδίδεται ως είδηση, πληροφόρηση, αλλά κι ως αυτούσιο αθλητικό γεγονός. 
    Ο αθλητισµός ενσωµατώνει ανθρώπινες ηθικές αξίες οι οποίες εκτός των άλλων προβαλλόµενες 
εµποδίζουν την επιθετικότητα ,τη βία και τα εθνικά συναισθήµατα και δηµιουργούν πολιτισµό.Τα παρα- 
πάνω επιβεβαιώνει οδηγία της ΕΕ για την εξασφάλιση του δικαιώµατος στην πλήρη ενηµέρωση των πο- 
λιτών8 και τη σύσταση στα κράτη µέλη να νοµοθετήσουν σχετικά προκειµένου 10 σπουδαίοι αγώνες ετη- 
σίως να είναι προσιτοί στο κοινό ανεξαρτήτως δεσµεύσεως αποκλειστικής ηλεκτρονικής αναµετάδοσης.  
 
 
 
2.ΑΘΛΗΤΙΚΑ Α∆ΙΚΗΜΑΤΑ: ΒΙΑ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΟ∆ΙΕΓΕΡΣΗ9 

 
2.1 ΒΙΑ 10      
  Για να χαρακτηρισθεί ως έγκληµα η βία,απαιτείται να συντρέχουν οι όροι όχι µόνο του αδίκου τηςπρά- 
ξης,αλλά και του καταλογισµού και του τιµωρητού της πράξης αυτής.Έτσι,κατά το νοµοθέτη µπορεί να 
καταστεί µια πράξη έγκληµα βάσει της αρχής της νοµιµότητας του εγκλήµατος:«nullum crimen nulla 
poena sine lege».Το έγκληµα δηλ. προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις Συνταγµατικές αρχές του κράτους 
δικαίου. 
   Από την πλευρά του δικαίου το φαινόµενο της βίας στους αθλητικούς χώρους εξετάζεται κυρίως αν 
ως πράξη παρουσιάζει ποινικό ενδιαφέρον και πώς αυτή αντιµετωπίζεται. Είναι µία οµαδική εξωτερική 
 
 
 

 

7.Id. ,παρ. 3, Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν> 2328/1995 (ΦΕΚ 159 Α’) και του ν. 2664/1998(ΦΕΚ 275 Α’) 
8.βλ. 91/130/ΕΟΚ, Απόφαση της Επιτροπής 19/2/1991 
9.Το ίδιο αντιαθλητικές πράξεις είναι και τα αδικήµατα υπόσχεση και παροχή,αποδοχή δόλιων παροχών κι η 
δωροδοκία,των οποίων σκοπός είναι η επίτευξη ευνοϊκού αποτελέσµατος υπέρ ή σε βάρος του αντιπάλου,τα οποία 
τιµωρούνται ποινικά,ηθικά και πειθαρχικά,βλ. ∆.Παναγιωτόπουλος(1997)αθλ.κώδ,Οπ.π,σελ.158-159 
10.Παναγιωτόπουλος ∆,Αθλ.∆ίκαιο,«Συστηµατική Θεµελίωση κι Εφαρµογή»,Εκδ.Αντ.Σάκκουλα,Αθήνα2001, σελ 
417-430 
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ανθρώπινη συµπεριφορά η οποία δηλώνει τη στιγµή της πράξης της βίας τον εσωτερικό κόσµο των 
δραστών.11Το φαινόµενο αυτό, λοιπόν, παρουσιάζεται ως πράξη η οποία είναι απόρροια αντικοινωνικής 
συµπεριφοράς, άδικη κι αποδοκιµάζεται ως κοινωνικό γεγονός από την έννοµη τάξη. Στο πρόσωπο του 
δράστη µε τον καταλογισµό της εγκληµατικής πράξης εκφράζεται η αποδοκιµασία του ως κοινωνική 
προσωπικότητα έτσι όπως παρουσιάστηκε µέσα από την πράξη.12 

    Στα εγκλήµατα αυτά τίθεται το ερώτηµα αν και κατά πόσο θα’ταν δυνατό τα εγκλήµατα αυτά να κατα- 
λογιστούν σε µεµονωµένα άτοµα.Είναι δηλ. το άτοµο που παρεκτρέπεται και διαπράττει άδικη,καταλογι- 
στέα και τιµωρητέα πράξη ή η οµάδα ως οµάδα στην οποία συµµετέχει ακαθόριστα το πρόσωπο στη 
συγκεκριµένη πράξη.   
    Σήµερα µετά την καθιέρωση του επαγγελµατικού ποδοσφαίρου αντίπαλες οµάδες φιλάθλων, θεατών 
κι οπαδών,εµπλέκονται σε βίαιες αντιπαραθέσεις και βιαιοπραγούν πριν,κατά και µετά την διεξαγωγή 
των αγώνων.13  
    Στα  πλαίσια του Κράτους ∆ικαίου έτσι όπως καθορίζεται από το Σύνταγµα, ο Έλληνας νοµοθέτης 
θέλησε να αντιµετωπίσει τις πράξεις  αντικοινωνικής συµπεριφοράς στους χώρους του αθλητισµού και 
τούτο φαίνεται από το νοµοθετικό έργο της βουλής των Ελλήνων µετά τη µεταπολίτευση.  
    Με το νόµο για το επαγγελµατικό  ποδόσφαιρο στη χώρα µας14 διαµορφώνεται ένα άλλο πρότυπο 
αθλητικής εκδήλωσης ,µε έντονα χαρακτηριστικά εµποροποίησης ,στο οποίο παρατηρείται µια ιδιαίτερα 
εµφανής αντικοινωνική συµπεριφορά των αντιπάλων οπαδών ποδοσφαίρου που αγγίζει τα όρια της βίας. 
Για πρώτη φορά στην Ελληνική Βουλή έρχεται Νοµοσχέδιο ειδικά για την αντιµετώπιση του 
αντικοινωνικού φαινοµένου της «Βίας στα γήπεδα» το 1986.  
    Στο ισχύον δίκαιο , µε ειδικές διατάξεις ,προβάλλεται το πρόβληµα αυτό κι εκδηλώνεται έντονο 
ενδιαφέρον για την αντιµετώπισή του, χωρίς όµως τις δέουσες ρυθµίσεις για την περιστολή κι εφ’ άπαξ 
αντιµετώπιση του προβλήµατος. Κατά µια άποψη οι Σύνδεσµοι Φιλάθλων αποτελούν «απειλή για τον 
αθλητισµό και το πολιτιστικό επίπεδο της κοινωνίας».15 
   Απαιτείται ειδική νοµοθετική ρύθµιση όσον αφορά το αθλητικό ποινικό δίκαιο στην προοπτική της 
νέας κατάστασης ,απαλλαγµένο από ποινική υπερτροφία των µέτρων άµεσης απόδοσης κι 
αντιµετώπισης της βίας στον αθλητικό περίγυρο. 
 
 
   2.2 ΦΑΡΜΑΚΟ∆ΙΕΓΕΡΣΗ  
    Το  κεφάλαιο ΙΙ ,άρθρο 2 του κώδικα του Ολυµπιακού Κινήµατος κατά της φαρµακοδιέγερσης ορίζει 
την φαρµακοδιέγερση ως εξής:«Φαρµακοδιέγερση είναι:1)η χρήση µέσου(ουσίας ή µεθόδου)που ενδεχο- 
µένως είναι επιβλαβές για την υγεία του αθλητή ή ικανό να βελτιώσει την απόδοσή του,2)η ύπαρξη στο 
σώµα αθλητή απαγορευµένης ουσίας ή απόδειξη χρήσης της ή χρήσης απαγορευµένης µεθόδου». 
    Κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα  έχει φανεί ότι ο Πρωταθλητισµός σηµείωσε θεαµατική εξέλιξη, η 
τεχνική κι η τεχνολογία έχουν συµβάλλει σηµαντικά σ’ αυτό.Χάρις στους ΟΑ και στα παγκόσµια Πρωτα- 
θλήµατα έχει παρατηρηθεί ότι η διεθνής κοινωνία παρουσιάζει ένα αρκετά µεγάλο ενδιαφέρον για το 
αθλητικό θέαµα,ενώ τα ΜΜΕ κι ιδιαίτερα η τηλεόραση συνέβαλε επίσης πάρα πολύ στο να αυξηθεί το 
ενδιαφέρον της κοινωνίας για τον αθλητισµό.Αυτή η αλµατώδης ανοδική πορεία του ενδιαφέροντος της 
κοινωνίας δε φαίνεται να‘χει αφήσει ανεπηρέαστο τον αθλητή,τον προπονητή ή την οµάδα.Παρατηρείται 
δηλ.µια τάση από τους αθλητές να βελτιώσουν την απόδοση και την επίδοσή τους. Αυτό είναι φυσικό κι 
επιβάλλεται θα’λεγε κανείς σταπλαίσια του αθλητικού ανταγωνισµού.Η τάση πολλές φορές από αρκε- 
τούς αθλητές δεν περιορίζεται σε θεµιτές µεθόδους,µε µέσα την προπόνηση και την άσκηση των φυσι -
κών δυνάµεών τους, αλλά επεκτείνεται σε µεθόδους αθέµιτες ,έξω από τη φύση , δηλαδή στη λήψη  

 
 
11.βλ. Ν.Ανδρουλάκης,Ποινικό ∆ίκαιο,Πανεπιστηµιακές παραδόσεις,εκδ. Α.Σάκκουλας,Αθήνα –Κοµοτηνή,σελ. 71 
12.βλ. Γ. Μαγκάκης, Ποιν. ∆., οπ., σελ. 111 
13. βλ. Γ. Πιπερόπουλος (1988), «Η ανατοµία της βίας, φυσική αγωγή και αθλητισµός», Ε.Γ.Β.Ε., Τεύχ. 24, σελ. 57   
14.βλ. Ν. 879/89, πρβλ. ∆. Παναγιωτόπουλος: Αθ. Κ, οπ, σελ. 89   
15.βλ. Γ. Α. Μαγκάκης, Η εξουδετέρωση των σχέσεων σωµατείων-ενώσεων δήθεν φιλάθλων που οδηγούν  στο 
βανδαλισµό, Ελευθεροτυπία, 16/12/1986(ρεπορτάζ κ. Γεωργιάδης  
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φαρµακευτικών ουσιών ή µέσων και µεθόδων προκειµένου να επιτευχθούν ανώτατες επιδόσεις και να 
διακριθούν στον αγώνα. Το θέµα του doping έχει απασχολήσει αρκετά όλες τις διεθνείς οργανώσεις 
αθλητισµού και πολλές συνδιασκέψεις υπουργών προκειµένου οι κυβερνήσεις τους, απέναντι στο 
φαινόµενο,να τηρήσουν κοινή στάση και να το αντιµετωπίσουν αποφασιστικά  µε νοµοθετικά µέτρα 
πρόληψης και καταστολής. ∆ιότι η χρήση ουσιών doping είναι ανθυγιεινή κι αντίθετη µε τις ηθικές 
αξίες του αθλητισµού και διότι είναι ένα µέρος του προβλήµατος των ναρκωτικών στην κοινωνία.16 
    Στη φαρµακοδιέγερση υφίσταται αθλητική και ποινική ευθύνη γιατί εκτός από άδικη πράξη είναι κι 
αθλητικώς άδικη πράξη αφού στρέφεται κατά του αθλητικού θεσµού µε σκοπό τη νόθευση του αγωνι- 
στικού αποτελέσµατος.Επισύρει παράλληλα πειθαρχικές κυρώσεις και κυρώσεις περί το φίλαθλο πνεύ- 
µα.17Το διαρθρωµένο εσωτερικό δίκαιο ενός κράτους µε τους κανόνες του Π.∆. και µε τις διατάξεις 
των ειδικών νόµων που διέπουν τον αθλητισµό ,αντιµετωπίζει το πρόβληµα κατά ιδιάζοντα τρόπο και 
βάσει θεµελιωδών αρχών του ∆ιεθνούς Αθλητικού ∆ικαίου. 
    Στο πλαίσιο του ∆ιεθνούς Αθλητικού ∆ικαίου,το doping αντιµετωπίζεται ιδιαίτερα απ’τον Ολυµπια- 
κό Καταστατικό Χάρτη(ΟΚΧ),τις ∆ιεθνείς Οµοσπονδίες του αθλητισµού,τη ∆ΟΕ και την ευρωπαϊκή 
σύµβαση για το doping.Ο ΟΚΧ ρητά αναφέρεται για το θέµα του doping στο άρθρο 48 και τον ιατρικό 
κώδικα ,και µε τον οποίο όλοι οι αγωνιζόµενοι πρέπει να συµµορφώνονται.18Στον ιατρικό κώδικα 
περιλαµβάνονται διατάξεις που αφορούν το υπέρτατο δικαίωµα της υγείας του αθλητή ως ιατρική 
φροντίδα που οφείλεται στους αθλητές, ως βασική προϋπόθεση συµµετοχής τους στους αγώνες. Η 
∆ΟΕ έχει την ευθύνη  της σύνταξης των απαγορευµένων ουσιών , όπως αυτές περιλαµβάνονται στον 
Ιατρικό Κώδικα καθώς και για τη διαδικασία αντιντόπινγκ, τις εργαστηριακές αναλύσεις και η 
διαδικασία των ελέγχων.  
    Για την τήρηση των κανόνων αυτών έχει συσταθεί ο WADA (World Anti-Doping Agency). Η 
διεθνής επιτροπή που συστάθηκε από τη ∆ΟΕ για την καταπολέµηση του ντόπινγκ. Η επιτροπή αυτή 
αποτελείται από αντιπροσώπους της ∆ΟΕ και των δηµοσίων αρχών.  
    Πριν την έναρξη των ΟΑ του 2000, ο WADA είχε ανακοινώσει ότι σκοπεύει να διενεργήσει 2500 
ελέγχους χρήσης απαγορευµένων ουσιών από αθλητές όλων των αθληµάτων. Μετά την ανακοίνωση της 
∆ΟΕ για το νέο αντιντόπινγκ έλεγχο αρκετοί αθλητές προετοιµάζονταν σε αποµακρυσµένες περιοχές κι 
αναζητούνταν από τους ελεγκτές.19  
     Η οµάδα εργασίας της WADA πρότεινε κατά κύριο λόγο να επιταχυνθούν εκπαιδευτικά 
προγράµµατα για να διδαχθούν σωστά οι νέοι τους κινδύνους του doping και το κακό στις ρίζες του. 
     Η γενική αποστολή20 της WADA είναι να προωθεί και να συντονίζει σε διεθνές επίπεδο τη µάχη 
ενάντια στο ντόπινγκ στον αθλητισµό σε όλες τις µορφές. Πιο συγκεκριµένα ,η Επιτροπή επιδιώκει:   
-Την ενίσχυση των ηθικών αρχών και προστασία της υγείας των αθλητών ,την τήρηση του καταλόγου 
µε τις απαγορευµένες ουσίες και µεθόδους.  
-Την εναρµόνιση και την ενοποίηση των επιστηµονικών, δειγµατολογικών και τεχνολογικών δεδοµένων 
κι ανάπτυξη ενός εργαστηρίου αναφοράς. 
-Επίσης στο έργο της WADA συγκαταλέγονται: η εναρµόνιση των κανονισµών, πειθαρχικών 
διαδικασιών, ποινών κι άλλων τρόπων για την καταπολέµηση του ντόπινγκ στον αθλητισµό. Η 
εκπαίδευση κατά των ναρκωτικών και προγράµµατα πρόληψης κι η προώθηση και συντονισµός της 
έρευνας για τη µάχη κατά του ντόπινγκ στον αθλητισµό. 
       Ο χρήστης ντόπινγκ εκδηλώνει ταυτόχρονα µε την τάση προς διάκριση µε κάθε τρόπο, και 
εξωτερική αντιαθλητική συµπεριφορά που πλήττει κάθε  έννοια ηθικής και αξιών στον αθλητισµό. Το 
πρόβληµα αυτό ρυθµίζουν ειδικές διατάξεις του Ν. 1646 του 1986, ο οποίος προβλέπει επιβολή ποινών 
όταν διαπιστωθεί χρήση διεγερτικών ουσιών µε αυτεπάγγελτη δίωξη. Επιβάλλει δε και διοικητικές 
ποινές ,ενώ προβλέπει και τη διαδικασία ελέγχου φαρµακοδιέγερσης  των αθλουµένων στο  

 
16.βλ.Συµβ. της Ευρώπης, αθλητισµός για όλους Ευρωπαϊκή διακήρυξη, Βρυξέλλες 1975, άρθρο 5, βλ. παράρτηµα Ι 
17.ΣτΕ 3530/1988, Επιθ. Αθλ. ∆ίκ. 1995, σελ. 358. βλ. ΕΦΙ 12/1989. Κατά το νόµο προβλέπονται και 
παρεπόµενες κυρώσεις ,για τον παραβάτη αθλητή όπως η απαγόρευση συµµετοχής σε αθλητικές δραστηριότητες  και 
αγώνες για ορισµένο χρόνο µε απόφαση του αρµοδίου αθλητικού οργάνου (άρθρο 8 2 και 3 Ν.1646/1986), για τον 
παραβάτη προπονητή η στέρηση της άδειας άσκησης του επαγγέλµατος του (άρθρο 8 4 Ν. 1646/1986 ) και για κάθε 
άλλο φυσικό πρόσωπο η στέρηση της φίλαθλης ιδιότητας, ΣτΕ 3530/1988  
18.βλ. Olympic Charter, I.O.C. 1999, άρθρο 48. 
19.∆.Παναγιωτόπουλος,(17-9-2000),«το ντόπινγκ ,οι νόµοι και το χρήµα», στο ΒΗΜΑ ,σελ. 38 
20.∆. Παναγιωτόπουλος, Αθλητική Έννοµη Τάξη: Αρνητικά φαινόµενα στον αθλητισµό και αθλητική δεοντολογία 
2003, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 218-219 
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ερασιτεχνικό και στο επαγγελµατικό ποδόσφαιρο και στους αθλητικούς αγώνες. Κατά τον ανωτέρω νόµο 
απαγορεύεται η χορήγηση σε αθλητή ή η λήψη απ’ αυτόν κάθε ουσίας η οποία θα µπορούσε να επιφέρει 
τεχνητή µεταβολή της φυσικής αγωνιστικής ικανότητας, όπως η χρήση κάθε µέσου σωµατικής 
διέγερσης καθώς και η αφαίρεση αίµατος και η επαναχορήγησή του πριν από τον αγώνα. Οι ουσίες 
αυτές απαριθµούνται ρητά στο νόµο  και προστίθενται σ’ αυτές όσες κάθε φορά εντάσσονται στον 
ιατρικό κατάλογο της ∆ιεθνούς Ολυµπιακής Επιτροπής. Για να χαρακτηρισθούν ουσίες ως 
απαγορευµένες απαιτείται απόφαση των υπουργών υγείας και πρόνοιας και του υπουργού αθλητισµού. 
   Με τις διατάξεις του αθλητικού νόµου 2725/ 99 υπό την απειλή ειδικών ποινών απαγορεύεται η 
λήψη διεθνώς απαγορευµένων ειδικών φαρµάκων που έχουν σκοπό τη βελτίωση της αθλητικής 
απόδοσης. Το εθνικό αθλητικό δίκαιο ακολουθεί τους κανόνες αθλητικής αρχής της διεθνούς 
αγωνιστικής , όχι µόνον εφόσον η εθνική αθλητική κι αγωνιστική θέλει  να συµµετάσχει σε γεγονότα 
διεθνούς αγωνιστικής ,αλλά και µε την υποχρέωση οι εθνικές αθλητικές οµοσπονδίες, να 
συµπεριλάβουν κατά νόµο στους κανονισµούς τους την ισχύ των αντίστοιχων διατάξεων του ιατρικού 
κώδικα της ∆ΟΕ και των αποφάσεών της για το ντόπινγκ.  
 
 
     Το δίκαιο που αφορά τη φαρµακοδιέγερση επικεντρώνεται στην πρόληψη και την καταστολή κι έχει 
πειθαρχικό και ποινικό χαρακτήρα που αφορά χορηγούς και χρήστες κι είναι το ίδιο αυστηρό τόσο για 
τους χορηγούς ,τους προπονητές , τους παράγοντες όσο και για τους αθλητές ή αυτούς που έχουν την 
αθλητική ιδιότητα. 
 
 
 
 Ποινική διάσταση του ντόπινγκ   
    Κατά το πνεύµα του κοινού ποινικού δικαίου αντιµετωπίζεται στο πλαίσιο του ειδικού αθλητικού 
νόµου ως άδικη πράξη κι αξιόποινη,πληµµέληµα κι εποµένως«εκ δόλου τελούµενο».Ο νόµος επιβάλλε- 
ται να προστατεύσει την υγεία και τη ζωή των αθλητών. Στη δηµόσια και διεθνή ζωή ο αθλητής ως 
δηµόσιο πρόσωπο οφείλει να είναι πρότυπο κοινωνικής δράσης. Έτσι κάθε παρέκκλιση και υπερβολή 
θέτουν υπό αίρεση την αθλητική ιδιότητα και τη δυνατότητα συµµετοχής στην αθλητική δράση.      
   Το αδίκηµα αντιµετωπίζεται ποινικά τιµωρούµενο µε ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός έτους21και 
χρηµατική ποινή και µε ισόχρονη στέρηση της άδειας άσκησης επαγγέλµατος.Με την ίδια ποινή, εκτός 
αν η πράξη τιµωρείται µε βαρύτερη ποινή µε άλλη διάταξη,τιµωρείται όποιος αρνείται τη δειγµατοληψία 
ή παρακωλύει τον έλεγχο φαρµακοδιέγερσης ή καταρτίζει ή υποβάλλει ψευδή στοιχεία ελέγχου µετά 
από πρόσκληση του αρµόδιου οργάνου. Κι αυτό γιατί εµφανίζει αλλοτρίωση του αθλητή ,παραπέµπει  
στην επιφάνεια και το ψεύδος των αθλητικών σχέσεων  και στη ρηχότητα της συνείδησης.22 Η δίωξη 
για τα αδικήµατα της φαρµακοδιέγερσης των  παραπάνω περιπτώσεων ασκείται αυτεπάγγελτα. Σε 
περίπτωση που κάποιος καταδικασθεί επιτρέπεται η µετατροπή της ποινής σε χρηµατική µόνο, εφόσον 
ο δράστης δεν έχει καταδικαστεί αµετάκλητα για πράξη που προβλέπεται από τις διατάξεις του νόµου 
για τη βία και τη φαρµακοδιέγερση.23  
    Το ποινικό µέρος της φαρµακοδιέγερσης εµφανίζει αδυναµίες όχι ως προς το µέγεθος των ποινών , 
αλλά ως προς την εξειδίκευση, τον προσδιορισµό του αδικήµατος και την ανάλογη ποινική αντιµετώπιση 
ή και αποποινικοποίησή του. Για το αθλητικό δίκαιο το ποινικό µέρος του doping παραµένει ως 
πρόβληµα προς περαιτέρω διερεύνηση.  
 
 
 

 
 
21.Ν. 1646/1986 άρθρο 8 παρ.1 και Αθλ. Κ. σελ. 83-84. ∆ιαπιστώνεται ότι το ισχύον δίκαιο σε σχέση µε το 
προϊσχύσαν παρουσιάζει µεγαλύτερη επιείκεια. 
22. βλ. Αντ. ∆ανασσής Αφεντάκης (1995), Εισαγωγή στην Παιδαγωγική ,Αθήνα, σελ. 161 
23. Ιd. ,άρθρο 10 παρ. 4                                                                                                
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   Πειθαρχική διάσταση του doping 
    Το  πρόβληµα βρίσκει ριζική αντιµετώπιση µόνο µε την επιβολή της ποινής µεγάλου αποκλεισµού από 
τους αγώνες των αποδεδειγµένα χρηστών φαρµακοδιεγερτικών ουσιών, έτσι ώστε να καθιστά την 
προσπάθεια ποινικής αντιµετώπισης αναποτελεσµατική.  
    Το µέτρο του εργαστηριακού ελέγχου doping των αθλουµένων σε ειδικά εργαστήρια του εσωτερικού 
ή του εξωτερικού σε αναγνωρισµένο κέντρο ελέγχου doping ,εξασφαλίζει τη µη γνησιότητα του 
αθλητικού αποτελέσµατος.24Ο εργαστηριακός έλεγχος φαρµακοδιέγερσης υπάγεται στα µέτρα πρόληψης 
κι είναι αναγκαστικός για τους αθλούµενους όποτε τους ζητηθεί από τα αρµόδια όργανα. Σε περίπτωση 
που υπάρξει άρνηση  εκ µέρους των αθλουµένων να εξεταστούν τότε αυτοί στερούνται από τα αρµόδια 
όργανα το δικαίωµα να συµµετέχουν σε αγώνες για ένα χρόνο και στην περίπτωση που υπάρξει 
υποτροπή 3 χρόνια. .25Στις διατάξεις του ο νόµος κάνει διάκριση ανάµεσα στο χορηγό και το χρήστη τον 
οποίο αντιµετωπίζει διαφορετικά µε ελαφρότερη ποινή δηλαδή µέχρι 1 χρόνο ενώ στον χορηγό το 
ελάχιστο 1 χρόνο ,χρηµατική ποινή και ισόχρονη στέρηση της άδειας άσκησης επαγγέλµατος. 
    Το πρόβληµα του doping µπορεί να λυθεί εφόσον η βούληση προς τούτο των ενδιαφεροµένων κι 
εµπλεκόµενων φορέων κυρίως της ∆ΟΕ, είναι προς την κατεύθυνση της εξάλειψης του φαινοµένου κι 
όχι µόνο της αντιµετωπίσεώς του σ’ εκείνο το βαθµό που την έξωθεν καλή µαρτυρία θα επιβεβαιώνει 
και θα υπάρχουν κι αθλητές των υψηλοτάτων επιδόσεων για να προκαλούν το ενδιαφέρον για τους 
αγώνες ,26ώστε τα τηλεοπτικά δικαιώµατα από αυτούς να κινούνται σε υπέρογκα ύψη. 
   Κατά την άποψη ειδικών27 ,η «µάστιγα» των απαγορευµένων ουσιών έχει πάρει διαστάσεις επιδηµίας. 
Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του  Charles Yesalis ,καθηγητή στην επιστήµη της άσκησης στο 
Πανεπιστήµιο της Πενσυλβάνια και συγγραφέα του βιβλίου «The steroids Game», ότι πάνω από 
1000000 χρήστες στεροειδών µόνο υπάρχουν στις ΗΠΑ µόνο και φυσικά αναφέρεται σε αθλητικών 
ολυµπιακών αθληµάτων κι όχι τέτοιων όπως Body Building, Wrestling ή Power Lifting , αθλήµατα που 
εξαρτώνται πλήρως από τα αναβολικά αλλά κι έχουν ιδιαίτερα µεγάλη δηµοτικότητα στις ΗΠΑ. Το 
πρόβληµα όµως δεν είναι σηµερινό, αφού για παράδειγµα µια έρευνα µετά τους ΟΑ του 1972 (σε µορφή 
ανώνυµου ερωτηµατολογίου) έδειξε ότι το 68% των συµµετεχόντων είχαν χρησιµοποιήσει στεροειδή 
αναβολικά.  
   Βέβαια, η κατάσταση αυτή δεν προέκυψε απρόοπτα, αλλά ενισχύθηκε σηµαντικά όταν ο αθλητισµός 
άλλαξε κατεύθυνση κι από σχεδόν ερασιτεχνικός µετατράπηκε σε πλήρη επαγγελµατισµό και µάλιστα µε 
τεράστια οφέλη για τους µεγάλους πρωταθλητές αλλά και τους ολυµπιονίκες. Όσο τα συµβόλαια 
παίρνουν αστρονοµικές διαστάσεις αλλά και προτάσεις για διαφηµίσεις γίνονται όλο και πιο ελκυστικές , 
τόσο αυξάνει κι η χρήση των απαγορευµένων ουσιών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
24.Ib., άρθρο 9, Αθ. Κ., οπ.,σελ.85 
25.Ib., άρθρο 8 παρ.3 
26.Η ∆ΟΕ αποφάσισε να µειώσει την ποινή αποκλεισµού από τους ΟΑ τον Σοτοµαγιορ, ώστε να λάβει µέρος στους 
αγώνες του Σύδνευ το 2000. Αυτό προκάλεσε τη διαµαρτυρία γραπτώς προς τη ∆ΟΕ των Ολυµπιακών Επιτροπών 
της ∆ανίας, της Νορβηγίας και της Σουηδίας,  
27. Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητική Έννοµη Τάξη: Αρνητικά φαινόµενα στον αθλητισµό και αθλητική δεοντολογία 
2003, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ.187-191. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΤΙΘΕΝΤΑΙ28  

    Αν ο σηµερινός τρόπος ελέγχου του doping εξασφαλίζει καθαρούς η και τίµιους αγώνες κι 
αυτό γιατί µε τις υπάρχουσες συνθήκες αφού υπάρχουν ουσίες οι οποίες δεν ανιχνεύονται 
νικητής µπορεί να ανακηρύσσεται αυτός που γνωρίζει πώς να νικήσει το τεστ κι όχι πιθανόν ο 
καλύτερος αθλητής. 

    Θέλουµε να δείξουµε ότι ελέγχουµε ή να ελέγχουµε πραγµατικά ,γιατί αν θέλουµε να 
ελέγξουµε πραγµατικά ,πρέπει να µην υπάρχει µη ανιχνεύσιµη απαγορευµένη ουσία άρα πρέπει 
να επιβληθεί το τεστ αίµατος κι όχι µόνο το τεστ ούρων . 

    Θέλουµε καθαρό αθλητισµό ,γιατί αν θέλουµε καθαρό αθλητισµό θα πρέπει τα τεστ να 
επεκταθούν καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου σε  τακτά χρονικά διαστήµατα κι όχι µόνο να 
εντατικοποιούνται κατά τη διάρκεια των µεγάλων αγώνων. 

    Ποιες πρέπει να ‘ναι οι ποινές και ποιοι πραγµατικά είναι οι υπεύθυνοι ώστε  αυτοί να 
τιµωρούνται; Αν δούµε το θέµα βαθύτερα κι όχι δια γυµνού οφθαλµού θα πρέπει να 
παραδεχτούµε ότι µια µεγάλη µερίδα αθλητών που ντοπάρονται είναι τα εξιλαστήρια θύµατα 
του συστήµατος και των ανθρώπων που τους κατευθύνουν ,δηλαδή το προπονητικό team που 
βρίσκεται πίσω από αυτά τα παιδιά.   
    Είναι γνωστό ότι όταν έπεσε το τείχος του Βερολίνου διέρρευσαν ντοκουµέντα που έδειχναν 
ότι πολλοί µεγάλοι αθλητές της Ανατολικής Γερµανίας αναγκάστηκαν να χρησιµοποιήσουν 
υψηλότατες δόσεις στεροειδών και αυτοί οι αθλητές παρ’ ότι κέρδισαν πολλούς αγώνες δεν 
πιάστηκαν ποτέ ντοπαρισµένοι. 
    Επίσης πρέπει να σκεφθούµε πολύ πριν επιβάλλουµε ποινές σ’ έναν 18χρονο ή 19χρονο 
αθλητή  ο οποίος πιάστηκε ντοπαρισµένος διότι είναι πολύ πιθανόν η επιλογή να ντοπαριστεί ή 
όχι να µην είναι απόλυτα δική του. Ενώ είναι επίσης πιθανό να µη γνωρίζει ότι ντοπάρεται µε 
τις συγκεκριµένες ουσίες.  

      Πόσο έτοιµη είναι η κοινωνία να δεχτεί πραγµατικά καθαρού αγώνες πλήρως 
απαλλαγµένους από ντοπαρισµένους αθλητές στους οποίους ο ολυµπιονίκης στη σφαιροβολία 
π.χ θα ρίχνει 18µ., ενώ ο νικητής στα 100µ. θα κάνει χρόνο 10.25 sec. κι ο πρωταθλητής του 
µήκους θα είναι όποιος µπορέσει να πηδήξει 8µ. ,αφού είναι γνωστό πια στους ερευνητές της 
αθλητικής επιστήµης ότι περίπου αυτά είναι τα όρια των δυνατοτήτων του σύγχρονου 
ανθρώπου.  

      Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Χουάν Αντόνιο Σάµαρανγκ ότι αν µια χώρα αναπτύξει ένα νόµο 
γύρω από τα αναβολικά και µια άλλη ένα διαφορετικό νόµο µε εντελώς διαφορετική φιλοσοφία αυτή δεν 
είναι σωστή προσέγγιση. Πρέπει να δηµιουργηθεί µια κοινή γραµµή µεταξύ των κρατών ώστε να µπει 
µια τάξη στην αντιµετώπιση αυτής της µάστιγας.    
 
      ΤΙΜΩΡΙΑ: Κατά τη διάρκεια συνεδρίου της ∆ΟΕ στη Λοζάννη προτάθηκε ότι οι αθλητές που 
ανιχνεύονται θετικοί πρέπει να αντιµετωπίζουν ισόβιο αποκλεισµό και χρηµατικά πρόστιµα πάνω από 
1000000 δολάρια ,πρόταση που έγινε δεκτή από πολλές επιτροπές κρατών. 
    Είναι όµως ταυτόχρονα µε τις βαριές τιµωρίες σηµαντικό να δώσουµε µεγάλη βάση στην πρόληψη 
διαµέσου της ενηµέρωσης των αθλητών, των γονιών και των προπονητών αναφορικά µε τις 
παρενέργειες και το ρίσκο που παίρνουν όταν χρησιµοποιούν απαγορευµένες ουσίες , καθώς επίσης η 
παιδεία των νέων σε σχέση µε το ηθικό θέµα που ανακύπτει από νίκη ενός αθλητή που δεν άξιζε να 
είναι νικητής. 
    Υφίσταται ένα ανοµοιόµορφο σύµπλεγµα κανόνων και κανονισµών, γεγονός που αποδεικνύει την 
ανάγκη εναρµόνισης, αφού υπάρχει ποικιλοµορφία, απόρροια των διαφορών που παρατηρούνται µεταξύ 
εθνικών κανονισµών (π.χ Βέλγιο) και των κανόνων των αθλητικών συλλόγων , των διεθνών αθλητικών 
οµοσπονδιών συµπεριλαµβανοµένης της ∆ΟΕ και των κανόνων των διαφορετικών εθνικών αθλητικών 
συλλόγων.  
 

 
 
28.∆. Παναγιωτόπουλος, Αθλητική Έννοµη Τάξη: Αρνητικά φαινόµενα στον αθλητισµό και αθλητική δεοντολογία 
2003, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ.187-191. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ   
 
1. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
-Ν. Ανδρουλάκης, Ποινικό ∆ίκαιο, Πανεπιστηµιακές παραδόσεις, εκδ. Α. Σάκκουλας, Αθήνα –
Κοµοτηνή 
-Βενιζέλος Ε. (1992), «Αθλητισµός και Κράτος δικαίου, τα όρια νοµικής απορύθµισης κι 
επιστροφή στο Σύνταγµα». 
-Βενιζέλος Ε. Η Συνταγµατική υποδοχή ..»  
-Βενιζέλος Ε. (1993), «Σύνταγµα και Αθλητισµός» στα:Πρακτικά ∆ιεθνούς Συνεδρίου: Ο θεσµός 
των --Βενιζέλος Ε., Κ. Καλαβρός, Ι. Πανούσης (1986), Στοιχεία ∆ικαίου , Παραδόσεις για 
τους φοιτητές του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Θράκης, Κοµοτηνή, 
-Γιόκαρης Αγγ.  (1996), «Το διεθνές νοµικό καθεστώς των Ραδιοτηλεπικοινωνιών –∆ορυφορικής 
τηλεόρασης…» 
-∆αγτόγλου Π. ∆., Συνταγµατικό δίκαιο, Ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα, β’ τόµος, Β’ εκδ, 
εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κοµοτηνή, 2005 
-∆ανασσής Αντ. ,Αφεντάκης (1995), Εισαγωγή στην Παιδαγωγική ,Αθήνα 
-∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά δικαιώµατα, Γ’ Έκδοση, Αθήνα 2004 
-Κουσούλης.Σ- Μαλάτος Α., Αθλητική νοµοθεσία, Β’ έκδοση, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα- 
Κοµοτηνή 1997 
-Μαγκάκης Γ., Ποιν. ∆ 
-Μαλάτος.Α., Η επιστηµολογική προσέγγιση του αθλητικού δικαίου, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα- Κοµοτηνή 2000 
-Μανιτάκης Α.,Op.cit. pp. 197-198 και σχετική βιβλιογραφία στην οποία παραπέµπει στις 
υποσηµειώσεις του 12, 13 και 14 
-Μητσόπουλος Κ., πολιτική ∆ικονοµία 
-Μπέης Κ., «Τα συνταγµατικά θεµέλια της δικαστικής προστασίας», στο:∆ιοικητική ∆ίκη 
-Panagiotopoulos D. (2000),«The law of the Olympic Athlete»,Ιn:40th session of 
International Olympic Academy, 16 July-8 August, Olympia/ Greece 
-Παναγιωτόπουλος ∆. 91995), ∆ίκαιο ∆ιεθνών Αθλητικών Σχέσεων και Θεσµών, Αντ. 
Σάκκουλας: Αθήνα 
-Παναγιωτόπουλος ∆., «Αθλητικό ∆ίκαιο, Συστηµατική Θεµελίωση και Εφαρµογή», Εκδ. Αντ. Ν. 
Σάκκουλα, Αθήνα 2001 
-Παναγιωτόπουλος ∆. (1999),Αθλητικό ∆ίκαιο ειδικός κλάδος της επιστήµης, Ιων: Αθήνα 
-Παναγιωτόπουλος ∆., Φυσική αγωγή και δίκαιο της διοίκησης, Τελέθριον :Αθήνα 1992 
-Παναγιωτόπουλος ∆. (Εd. 1994),«Το δικαίωµα στον αθλητισµό», Επετηρίδα Αθλητικού ∆ικαίου, 
Ι,Αντ. Σάκκουλας:Αθήνα 
-Παναγιωτόπουλος ∆.(1990), «Θεωρία Αθλητικού ∆ικαίου», Α. Σάκκουλας: Αθήνα  
-Παναγιωτόπουλος ∆., Φίλαθλος Ιδιότητα, Αντ. Σάκκουλας: Αθήνα 1990 
-Παναγιωτόπουλος ∆. (1993), «Ζητήµατα επιστηµολογικής οριοθέτησης και εφαρµογής του 
αθλητικού δικαίου»  
- Παναγιωτόπουλος ∆., Αθλητική Έννοµη Τάξη: Αρνητικά φαινόµενα στον αθλητισµό και 
αθλητική δεοντολογία 2003, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κοµοτηνή 
-Παναγιωτόπουλος ∆. Π. Περράκη, Φυσ. Αγωγή και αθλητισµός Αντ. Σάκκουλα: Αθήνα, 1993  
-Πάπυρος-Larousse-Britannica,Εγκυκλοπαίδεια, Εκδοτικός Οργανισµός,Πάπυρος,έκδ.1997, 
τόµος 4 
-Ρίζου Αλ. (1992), «Ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα στο Σ 1975 
-Φαράντος Γ. (1999),«Η εποχή της επικοινωνίας και τα κέντρα των ΜΜΕ», στο : Αθλητισµός 
και ΜΜΕ, Πρακτικά Ηµερίδας 26 Μαΐου Χαϊδάρι 1999, Ελλην:Αθήνα 
-Flaceliere Robert, «Ο δηµόσιος και ιδιωτικός βίος των Αρχαίων Ελλήνων», Μετάφραση Γέρας 
∆. Βανδώρου, εκδόσεις Παπαδήµα, 12η έκδοση, Αθήνα 2000 
-Souri Kh. (1998), «Η συµπεριφορά του τιµωρηµένου αθλητή υψηλής αγωνιστικής οµαδικών 
αθληµάτων»,∆ιδακτορική διατριβή, Πανεπιστήµιο Αθηνών 
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      2.ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 
 

 ΣτΕ 4914/88 
 ΣτΕ 235/1990  
 ΣτΕ 2636/1990  
 ΣτΕ 963/1991 
 ΣτΕ 1958/1991 
 ΣτΕ 3530/1988 
 ΣτΕ 3046/1989 
 ΣτΕ 4914/1988 
 ΣτΕ  235/1990 
 ΣτΕ 2636/1990 
 ΣτΕ 936/1991 
 ΣτΕ 2289/96 
 ΣτΕ 1724/1965 
 ΣτΕ 3190/1986 
 ΣτΕ 1379/1997 
 ΣτΕ 3802/1996  
 ΣτΕ 3699/1998 
 ΣτΕ 2944/1980 
 ΣτΕ 467/2002 
 ΣτΕ 1995/1981 
 ΣτΕ 296/1994 
 ΣτΕ 963/1991 

 
 
        3. ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ 

 ΣτΕ 2289/96: Ο δηµόσιος και µάλιστα από τον τύπο ,σχολιασµός από αυτόν που διοικεί 
αθλητικό σωµατείο αποφάσεως ενός διοικητικού οργάνου ταγµένου στην επίλυση αθλητικών 
διαφορών ,κατά τρόπον που ξεφεύγει από τα πλαίσια µιας ανεκτής κριτικής , αντίκειται  προς 
τις αρχές του φιλάθλου πνεύµατος.  

 ΣτΕ 1724/1965 κατά την οποία, ο χαρακτηρισµός του προσώπου ως µη φιλάθλου δεν 
αποτελεί απλό περιορισµό της προσωπικής ελευθερίας αλλά αποτελεί κατάργησή της , επειδή 
η αγωνιστική εκδήλωση του ατόµου είναι συνυφασµένη µε την προσωπική ελευθερία. 

 ΣτΕ 3190/1986 που ακυρώνει ακυρωτική απόφαση του ΑΣΕΑ∆ επί αποφάσεως ∆.Σ της 
ΕΠΟ µε την οποία απορρίπτεται η αίτηση σωµατείου προς έκδοση δελτίου αθλητικής ιδιότητας 
ερασιτέχνη ποδοσφαιριστή, µε την αιτιολογία ότι ανάµεσα στο σωµατείο και στην υπερκείµενη 
ένωση υφίσταται σχέση ιδιωτικού δικαίου κι άρα φυσικός δικαστής είναι αυτός της σύµβασης 
δηλ. τα πολιτικά δικαστήρια. 

 ΣτΕ 1379/1997,«η συγκατάθεση του σωµατείου χωρίς απόφαση του ∆.Σ, δεν είναι νοητή 
..και θα προσέθετε ανασφάλεια στις σχέσεις µεταξύ αθλητών και σωµατείων, µε δυσµενείς 
συνέπειες για τον απ’ το Σύνταγµα προστατευόµενο ερασιτεχνικό αθλητισµό 

 ΣτΕ 3802/1996 κατά την οποία η οικονοµική ενίσχυση των αθλητικών ενώσεων και 
σωµατείων από το κράτος αποτελεί εκδήλωση κρατικής προστασίας του αθλητισµού. 

 ΣτΕ 3699/1998 µε την οποία κρίνεται αντισυνταγµατική η υπ’ αριθµ Γ4/232/5.3.1998 Υ.Α, 
που αφορά δικαίωµα συµµετοχής µαθητή Γυµνασίου στους πανελλήνιους αγώνες ενόργανης 
γυµναστικής και της επιλογής του ως µέλος της αντιπροσωπευτικής οµάδας. 

 ΣτΕ 2944/1980 
Με την απόφαση αυτή κρίνεται αντισυνταγµατική η διάταξη που περιορίζει υπέρµετρα την 
ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας. 

 ΣτΕ 467/2002 (φαρµακοδιέγερση) 
Μια ερασιτέχνης  αθλήτρια στίβου υποβλήθηκε σε αλλεπάλληλα  τεστ doping κι ανακαλύφθηκε 
ότι έκανε συχνή χρήση διεγερτικών ουσιών (ναδρονολόνη). Ο ΣΕΓΑΣ επέβαλε στην αιτούσα 
την ποινή του διετούς αποκλεισµού από επίσηµες διοργανώσεις και αγώνες λόγω παραβίασης 
των κανόνων για το doping. Το ΑΣΕΑ∆ επικύρωσε την παραπάνω απόφαση και η αιτούσα 
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προσέφυγε στο ΣτΕ, αιτούµενη την ακύρωση της απόφασης του ΑΣΕΑ∆ (λόγω ανακρίβειας 
των αποτελεσµάτων κι επειδή ποτέ εν γνώσει της δεν έλαβε τέτοια ουσία)καθώς και την 
αναστολή της µέχρι την εκδίκαση της υπόθεσης. Για την αναστολή επικαλέστηκε 
ανεπανόρθωτη βλάβη που θα υφίστατο, αφού θα αποκλειόταν από µια σειρά διεθνών αγώνων 
βάδην κι επιπλέον θα περιερχόταν σε πλήρη αδυναµία προπόνησης, διότι, λόγω της 
προσβαλλόµενης απόφασης, θα έχανε τη δυνατότητα λήψης αδειών από την εργασία της, 
καθώς και τις οικονοµικές ενισχύσεις που δίδονται στους αθλητές. Το ΣτΕ έκρινε ότι η 
επιβολή κι εκτέλεση της επίδικης ποινής συνδέεται µε λόγους δηµοσίου συµφέροντος και 
ειδικότερα τη διασφάλιση της ορθής συµπεριφοράς των αθλητών, την ισότητα των όρων 
ανταγωνισµού στις αθλητικές διοργανώσεις, τη χρηστή καλλιέργεια του αθλητισµού, καθώς και 
την προστασία της υγείας των αθλητών. Επικαλέστηκε δηλαδή την αθλητική ηθική που δεν 
πρέπει να παραβιάζεται για χάρη του αθλητισµού και έτσι απέρριψε την αίτηση αναστολής. 

 ΣτΕ 1995/1981(Τµ.∆’)(Ανήλικος αθλητής) 
Ύστερα από προσφυγή του πατέρα ανηλίκου ποδοσφαιριστή , το ΑΣΕΑ∆ ακύρωσε το δελτίο 
αθλητικής ιδιότητας του ανηλίκου. Με αίτηση ακυρώσεως προσβλήθηκε η απόφαση του 
ΑΣΕΑ∆. Το ΑΣΕΑ∆  αποτελεί όργανο της ∆ιοίκησης κι εποµένως οι πράξεις του αποτελούν 
διοικητικές πράξεις, οι οποίες παραδεκτώς προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ µε αίτηση 
ακυρώσεως. Το δικαστήριο έκρινε ότι η πράξη του ΑΣΕΑ∆ είναι ακυρωτέα, διότι η προσφυγή  
στο ΑΣΕΑ∆ είχε γίνει από τον πατέρα του αθλητή, ενώ ο τελευταίος είχε ενηλικιωθεί κι έτσι 
ο πατέρας δε νοµιµοποιούνταν στην άσκηση προσφυγής.   

 ΣτΕ 296/1994(Τµ. ∆’) (Σωµατεία και αµειβόµενοι καλαθοσφαιριστές) 
Με αίτηση ακυρώσεως προσεβλήθη διάταξη που όριζε ότι τα συµβόλαια που συνάπτουν οι 
αµειβόµενοι καλαθοσφαιριστές µε οποιοδήποτε σωµατείο είναι διάρκειας τουλάχιστον ενός 
έτους µε δικαίωµα του σωµατείου για µονοµερή, ετήσια ανανέωση µέχρι τρία έτη. Κατά την 
άποψη του Τµήµατος, η ρύθµιση αυτή δεν παραβιάζει τη συµβατική ελευθερία(άρθρο 5 παρ. 1 
του Συντάγµατος), διότι αποβλέπει στην εξυπηρέτηση γενικότερου συµφέροντος, δηλαδή στην 
εξασφάλιση σχετικής σταθερότητας στο δυναµικό του κάθε σωµατείου. Η υπόθεση 
παραπέµφθηκε στην Ολοµέλεια του Τµήµατος λόγω της σπουδαιότητάς της.   

 ΣτΕ 963/1991(Τµ. ∆’) (Φοιτητής–Αθλητής) 
Σύµφωνα µε το νόµο, ο αθλητής έχει δικαίωµα να µεταγραφεί σε σωµατείο µε έδρα την πόλη 
στην οποία βρίσκεται το ΑΕΙ όπου ο αθλητής φοιτά, χωρίς συναίνεση του αρχικού σωµατείου, 
αν η πόλη αυτή απέχει πάνω από 250 χλµ. Από την πόλη στην οποία εδρεύει το αρχικό 
σωµατείο και αν ο αθλητής δεν είναι µέλος της Εθνικής οµάδας κατά την τελευταία διετία. Η 
ΕΚΟΦ και στη συνέχεια το ΑΣΕΑ∆ έκριναν ότι ο συγκεκριµένος αθλητής, ο οποίος ανήκει σε 
σύλλογο της Λάρισας δε δικαιούται µεταγραφή, παρόλο που σπουδάζει στο Πολυτεχνείο 
Θεσσαλονίκης, αφού αποτελεί µέλος της Εθνικής οµάδας κατά την τελευταία διετία. Το 
δικαστήριο έκρινε ότι περιορισµοί που τίθενται στο δικαίωµα µεταγραφής αθλητών-φοιτητών 
είναι υπέρµετροι ,αφού παρακωλύουν ουσιωδώς το συνταγµατικά προστατευόµενο δικαίωµα 
στη µόρφωση( άρθρο 16 παρ. 2 και 4) και στην ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας 
(άρθρο 5 παρ.1). εποµένως, η απόφαση του ΑΣΕΑ∆ είναι ακυρωτέα. 

                        ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
                                            ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
   Η παρούσα εργασία επιδιώκει να προσεγγίσει πολλές πλευρές του αθλητισµού, ώστε να δώσει 
µια όσο το δυνατόν πληρέστερη εικόνα του θεσµού έτσι όπως αυτός έχει διαµορφωθεί τη σηµερινή 
εποχή. Γι’ αυτό επισηµαίνει ότι το Σύνταγµα 1975/86/2001 κατοχυρώνει, προστατεύει τον 
αθλητισµό και προσδιορίζει τα όρια άσκησης του δικαιώµατος του αθλητισµού, και σηµειώνει ότι 
αποτελεί ένα προνοµιακό πεδίο πάνω στο οποίο συρρέουν και ασκούνται διάφορα συνταγµατικά 
δικαιώµατα. Ο αθλητισµός τίθεται υπό την εποπτεία του κρατικού µηχανισµού και ο κοινός 
νοµοθέτης µε τις παρεµβάσεις του προσπαθεί να καλύψει όλο το φάσµα της αθλητικής 
δραστηριότητας. Παρ’ όλες τις προσπάθειες προκειµένου να υπάρξει ένα ελληνικό νοµοθετικό 
πλαίσιο γύρω από τον αθλητισµό, ιδιαίτερα στη σύγχρονη παγκοσµιοποιηµένη κοινωνία, ταυτόχρονα 
είναι απαραίτητο να γίνει εναρµόνιση των διαφόρων κανόνων ,που ισχύουν διεθνώς κι αφορούν σε 
ζητήµατα όπως το doping, και δηµιουργία ενιαίου δικαίου µέσα στη διεθνή έννοµη τάξη.  
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«ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑ» 
 
 
                            ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
    Ο αθλητισµός αποτελεί ένα σύνολο φυσικών και σωµατικών δραστηριοτήτων µε κοινωνικό, 
εκπαιδευτικό και πολιτιστικό περιεχόµενο που αφορούν στον ελεύθερο χρόνο. Αποσκοπεί στην 
σωµατική , ψυχική και πνευµατική ανάπτυξη του ατόµου και ως θεσµός αποτελεί το µέσο µε το οποίο 
εκπληρώνονται οι ανάγκες µιας κοινωνίας, όπως η άθληση, η ψυχαγωγία και ο ελεύθερος χρόνος.  
     Ο αθλητισµός συνιστά ταυτόχρονα βιοτική περιοχή όπου ασκούνται διάφορα συνταγµατικά 
δικαιώµατα. Έτσι, αποτελώντας έκφραση της ελευθερίας και µέσο ανάπτυξης της προσωπικότητας του 
ατόµου, προστατεύεται  ως δικαίωµα και θεσµός από το Σύνταγµα, τον υπέρτατο νόµο της Πολιτείας. 
Οι διατάξεις του Σ στο άρθρο 16 παρ. 9 αποτελούν τη θεσµική εγγύηση του δικαιώµατος για ελεύθερη 
ανάπτυξη της αθλητικής δραστηριότητας και υποδεικνύουν στο νοµοθέτη να προβεί σε ρυθµίσεις 
τέτοιες ώστε να δηµιουργήσει οργανωµένη αθλητική δραστηριότητα. Οι ρυθµίσεις αυτές διαµορφώνουν 
πεδίο άσκησης συνταγµατικού δικαιώµατος στην ατοµική και συλλογική ελεύθερη αθλητική δράση υπό 
την κρατική εποπτεία και προστασία.   
    Το αθλητικό ιδεώδες δεν παρέµεινε έτσι όπως αναδύθηκε µέσα από την αρχαία Ελλάδα, αλλά 
µεταβλήθηκε ανά τους αιώνες κι ιδιαίτερα τη σηµερινή εποχή αλλοιώθηκε στην ουσία του. Μερικές 
εκδηλώσεις αυτής της παραποίησης αποτελούν η εµποροποίησή του, η χρήση αναβολικών, η βία στους 
αθλητικούς χώρους κι η δωροδοκία.  
    Τα προβλήµατα αυτά καλείται σήµερα η διεθνής έννοµη τάξη να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά, 
συλλογικά κι οµοιόµορφα για να πετύχει την αναµόρφωση του αθλητικού θεσµού και την ανάδειξή του 
και  πάλι σε έναν απ’ αυτούς που εξυψώνουν την ανθρωπότητα και καταξιώνουν την ανθρώπινή µας 
υπόσταση. 
 
  
 
 
 
 ‘’SPORTS AND GREEK CONSTITUTION’’ 
 
 
                                      SUMMARY 
    Sports are a combination of natural and physical activities, which refer to free time and have a 
social, educational and cultural content. They have as a purpose the host’s physical and mental 
development and as an institution they are a means of covering some social needs, such as athletic 
exercise, entertainment and free time.  
   Sports also reflect a living area where various constitutional rights are exercised. So, being an 
expression of liberty, and acting as a way of personality’s development, sports are protected as a 
right and institution by the Constitution, the most significant law of the State. The orders of the 
article 16 par. 9 in Greek Constitution are the institutional guarantee of the right to free 
development of the athletic activity, and suggest legislator that he proceed to create an 
organized athletic activity. These regulations form a sphere of practice of the constitutional right 
to personal and collective free athletic action under the State’s control and protection. 
    However, the athletic ideal hasn’t remained the same as it was emerged through Ancient 
Greece, but it has changed through the eons, and especially nowadays it has been distorted. Some 
manifestations of this distortion are commercializing, doping, violence and bribery.  
    Today, the international law order should face these problems as a community, effectively and 
unvaryingly in order to reform sports so that they will prove to uplift the human mind, ennoble the 
human soul and claim the value of our human existence.      
 


